

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.309.

Madrid.—Jueves 15 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

RUMORES DE UN COMBATE NAVAL

Continúan los éxitos de los rusos

LA LUCHA EN EL AFRICA ORIENTAL

LOS INGLESES

El generalísimo de los ejércitos ingleses de Bélgica y Francia, Douglas Haig, ha publicado una nota oficiosa muy interesante. En ella dice que los planes militares no deben ser subordinados a los requerimientos de la opinión pública, y que las tropas a sus órdenes atacarán, cuando se considere que ha llegado el momento.

A raíz de la trágica e inesperada muerte de Kitchener, han ido a Londres, con Briand y Joffre, Douglas Haig y Robertson, jefe de Estado Mayor.

Una parte de la Prensa de Francia e Inglaterra pide que los ingleses, para poner fin a la pugna de Verdun, ataquen en sus sectores con toda violencia. Joffre se resiste a ello. Debe tener sus proyectos y no quiere que una ofensiva mal preparada los eche por tierra.

Los ingleses tienen delante, desde Ipres al Sur de Arras, tres ejércitos alemanes. Son los del duque de Wurtemberg—que forma de Arras a Armentieres,—del Príncipe Ruprecht de Baviera—de Armentieres a los límites del Artois—y del general von Bülow (divisiones del Somme).

Esos tres ejércitos componen, unidos a los de Verdun, la flor de las fuerzas occidentales alemanas. Ni en Champaña, ni en Lorena, ni en los Vosgos hay nada equivalente.

Y es natural. Desde que el mando germano ideó la operación del Mosa, comenzó a tener una embestida debilitante de los batallones británicos. Y tenía razón, porque es un hecho averiguado que a principios de marzo, Douglas Haig preguntó a Joffre si creía oportuno un doble asalto de las posiciones germanas de Lille y de Lens. Joffre, como ya hemos contado, no concedió la autorización. A partir de la tarde memorable del 26 de febrero, creía conjurado el peligro. Verdun resistiría indefinidamente. Y el empujón táctico enemigo, si no se transformaba en una empresa estratégica de conjunto, con todas sus perspectivas y también todos sus riesgos, estaba condenado a la esterilidad.

Mas el Kronprinz se obstina. Ultimamente ha recibido el refuerzo de otras seis divisiones. Dos de ellas son bávaras y se cree en París que proceden de los elementos del Príncipe Ruprecht.

Los ingleses han sido atacados al Este y al Sur de Ipres por fuerzas del duque de Wurtemberg. Han retrocedido un poco en Lillebeke y en Hooge. Esa acometida, significa una debilitación parcial de la línea teutona? Porque cuando los alemanes se saben inferiores a sus adversarios, les ofenden tácticamente, para que no se aperciban de su superioridad momentánea. Es un sistema que siguen desde el comienzo de las hostilidades.

Más, naturalmente, las ofensivas desorientadoras, por violentas que sean, se distinguen de las ofensivas a fondo en su poca duración. Sucesiones de golpes rápidos terminan de repente porque no hay reservas que las puedan alimentar.

Sin duda, las agresiones del duque de Wurtemberg en Bélgica, contra las obras británicas del sector de Ipres son de esta clase. Los generales de Albion no les han concedido mucha importancia.

¿Y qué hará Douglas Haig? ¿Triunfarán los impacientes? ¿Qué habrá sido acordado en Londres? Hemos leído en un periódico francés que pronto se encenderá la batalla desde el mar al Somme. ¿Se equivoca?

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Calma relativa.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«En todo el frente al Norte de Verdun la actividad de la artillería ha sido intermitente en el transcurso de la jornada.

No hay nada que señalar en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Posiciones perdidas.

NAUEN, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que durante el combate de ayer perdimos una parte de las nuevas posiciones situadas al Sudoeste de Hollebeke. En la orilla derecha del Mosa conquistamos, a raíz de los combates del 12 y 13 de junio, las posiciones enemigas situadas al Oeste y al Sur de la granja de Thiaumont.

En esta acción cogimos prisioneros a 793 franceses, entre ellos 27 oficiales. Además, apresamos 15 ametralladoras.

Algunas operaciones iniciadas por patrullas alemanas en Maricourt, al Norte del Somme, y en las Argonas tuvieron éxito.

La ofensiva rusa.

Frente oriental.—Algunos detachamentos al

Sur del lago de Narocz aniquilaron algunos campamentos avanzados y fortificados por el enemigo, apresando a 60 rusos. En el frente situado al Norte de Baranowitschi el enemigo tomó la ofensiva. A raíz de una intensa preparación de artillería, masas compactas avanzaron siete veces contra nuestras líneas. Los rusos fueron rechazados seguidamente, teniendo elevadas bajas. Varios aviones alemanes atacaron en estos últimos días las líneas ferroviarias situadas detrás del frente ruso. Varias veces hemos dificultado el avance de los convoyes de tropas. También hemos destruido varias vías ferroviarias.

Sin novedad.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay novedad.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO, 14. La noche del 12, y después de una intensa preparación de la artillería, el enemigo atacó en el frente de Posina las posiciones de Forni y del alto de Campiglia en el monte de Brazzone.

Le rechazamos, infligiéndoles grandes pérdidas.

Durante el día de ayer el enemigo se limitó a bombardear con muchísimas baterías de diferentes calibres nuestras posiciones situadas entre todo el frente comprendido entre el Adige y Brenta, y especialmente las de la zona de Monte Dovegno.

Nuestras tropas contestaron eficazmente al fuego enemigo.

Algunos contingentes de infantería contraatacaron al enemigo en su avance hacia el alto Boeto.

Varios ataques dirigidos contra el Norte de Rodestagne se malograron completamente. Hubo encuentros en el alto Fella y en el valle de Seebach, los cuales nos fueron favorables.

No ha habido nada digno de mención en el Isonzo.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los ataques rusos.

NAUEN, 15. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Al Sur de Bojan y al Norte de Czernowitz han sido rechazados ataques rusos. Aparte de esto, al Sur del Pripiatj no ha cambiado la situación, y no hay nada nuevo digno de mención.

Al Norte de Baranowiczchi ayer por la mañana soportaron las tropas austrohúngaro-alemanas un violentísimo bombardeo de los rusos; por la noche el enemigo atacó las posiciones, siendo rechazado en todas partes, sin excepción. Por fin, la artillería enemiga disparó sobre las masas rusas, que huían en retirada.

Teatro italiano de la guerra.—No ha cambiado la situación.

Hydroaviones austrohúngaros atacaron de nuevo la estación y depósitos militares de San Giorgio, Dinogar, como asimismo el puerto interior de Grado.»

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Persiguiendo al enemigo.

EL HAVRE, 14. Oficial de las colonias belgas:

«Continuamos persiguiendo al enemigo, y hemos llegado a la carretera que une el lago Victoria con la Tanganika.

Hemos ocupado Usumbura, Lusaraki, Kasima y Matckagera.

Uno de nuestros aviones ha bombardeado, estropeándolo, el cañonero alemán Graf von Gousen.»

LA OFENSIVA RUSA

Dice la «Gaceta de Francfort».

BERNA, 14. La Gaceta de Francfort de hoy escribe, refiriéndose a la ofensiva rusa:

«La opinión del público alemán no ha disminuido que el empuje de los ejércitos del general Brusiloff ha tenido resultados importantes; pero las medidas tomadas por los austriacos autorizan a creer firmemente que las dificultades que hubieran sido de temer, si los éxitos rusos hubiesen continuado, no se producirán.»

Respecto de los prisioneros alemanes hechos por los rusos, la Gaceta de Francfort lo atenúa, diciendo que los rusos exageran y que los alemanes prisioneros fueron sólo unos pocos.

Otros 6.000 prisioneros.

PETROGRADO, 14. Sobre el Dniester, los rusos ocuparon el pueblo de Sniatyn e hicieron nuevos prisioneros: 20 oficiales y 6.000 soldados; tomaron seis cañones y 10 ametralladoras.

¿Ha caído Czernowitz?

POLDHU, 14. De acuerdo con el último parte ruso, la caída de Czernowitz es inminente, si no es ya un hecho.

Los rusos están combatiendo en las calles

de la ciudad, cuyas líneas de ferrocarril al Norte han sido cortadas y se halla ya completamente cercada por el avance de nuestros aliados.

También en progreso un movimiento envolvente contra las posiciones austriacas al Sur de la ciudad.

Más al Norte dos contingentes rusos están en marcha hacia el importante enlace de líneas ferroviarias de Kowel.

Una de dichas columnas se halla ya en un punto a quince millas al Oeste de Eutsk, mientras que la otra está próxima al río Stooksod a 25 millas Sudeste de Kowel.

Se calcula que las pérdidas austriacas, incluyendo a los prisioneros, se elevan a 346.000 hombres.

Sólo un muerto.

POLDHU, 14. En un año sólo ha muerto un internado enemigo en el campo de concentración de Alexandra Palace.

Botín y prisioneros.

PETROGRADO, 14. Se necesitan millares de vagones para transportar el botín capturado por el ejército del general Brusiloff.

El total de los prisioneros equivale ya a tres Cuerpos, es decir, a un ejército entero, y se sabe que Alemania no podrá reponer las pérdidas de los austriacos por necesitar sus tropas para la contraofensiva con que esperan descongestionar la Galitzia.

De monasterio a casino.

PETROGRADO, 14. Los rusos al llegar a Dubno descubrieron que los austriacos habían convertido en Casino un monasterio muy venerado.

En el altar se encontraron botellas de Champagne vacías y licores, cigarros y naipes.

La sacristía la empleaban para dormitorio de los asistentes.

El agregado militar italiano hizo un informe.

En Salónica.

LONDRES, 14. Dicen de Salónica que las noticias de la victoria rusa causan allí gran alegría, agolpándose el público para leer los boletines en las esquinas.

COMBATES EN VERDUN

Los alemanes preparan otro esfuerzo.

LONDRES, 14. El «Times», en un artículo consagrado a la batalla de Verdun, asegura que la resistencia francesa allí es la clave de la victoria aliada.

«Los alemanes—dice—han de lograr su objetivo inmediatamente o confesar que han sido derrotados.

Todo el mundo está de acuerdo en que dentro de pocos días van a hacer un esfuerzo gigantesco para tratar de atravesar las tres millas y media que aun separan al Kronprinz de la plaza del Mosa.»

Comentarios franceses.

PARIS, 14. Hay una nueva calma ante Verdun, donde la infantería enemiga ha hecho un descanso desde hace veinticuatro horas.

El bombardeo intensivo durante la noche del 13 al 14 de las posiciones de la orilla derecha del Mosa entre Thiaumont y Vaux, parecía hacer presagiar un ataque; pero la respuesta enérgica de nuestra artillería impidió al adversario continuar sus proyectos.

El cañoneo el día 14 disminuyó hasta llegar a ser intermitente en el sector oriental, tanto como en el Oeste del Mosa.

Parece que desde la acción de Vaux los alemanes observan ante Verdun una actitud expectante ante los acontecimientos que presiente cada vez más cercano

Las bajas prusianas.

ROTTERDAM, 14. Las dos últimas listas, fecha 7 de junio, de las pérdidas prusianas en muertos, heridos y desaparecidos, hacen un total de 2.699.759 hombres. Esas listas son desde el número 540 al número 549, y contienen 31.671 nombres.

En esas cifras no van comprendidas 287 listas sajonas, 271 bávaras, 396 wurtemburguesas y más de 75 listas navales.

Las cifras relativas a los cuatro últimos meses son tan cortas, con relación a las anteriores, que hay para sospechar que las listas oficiales no dan con exactitud las pérdidas totales.

Ese período abarca la ofensiva de Verdun, y he aquí las cifras que a ella se refieren: Febrero, 41.126; marzo, 80.750; abril, 74.436; mayo, 75.388; junio (primera semana), 31.671.

El papel de Verdun.

LONDRES, 14. El «Morning Post» escribe:

«Los rusos han elegido el buen momento para dar el golpe. Al celebrar su éxito no debemos olvidar, y estamos seguros de que la propia Rusia no lo olvida, que ese ataque fue posible gracias a la energía intrépida del incomparable ejército de Verdun.

Hace ya cerca de cuatro meses que los franceses sufren una prueba sin ejemplo y resisten al más formidable ataque que jamás se haya realizado por una Potencia militar contra una posición defensiva.

La Historia reconocerá que ha sido el valor y el espíritu de sacrificio de los france-

ses lo que ha permitido ganar un tiempo precioso y el intervalo de tiempo necesario para coordinar los esfuerzos de los aliados y quebrantar los esfuerzos del enemigo.»

UN COMBATE NAVAL

Primeras noticias.

ESTOCOLMO, 14. En la noche del 13 a hoy seis *trawlers* alemanes armados entraron en lucha contra buques enemigos. Se ignora el resultado del encuentro.

Uno de los *trawlers* alemanes entró hoy en el puerto de Nykreping, con cinco heridos, negándose a dar detalles.

Más detalles.

COPENHAGUE, 15. El «Dajens Nijheter» dice que delante de HaeFRINGE, cerca de Nikoping, ha habido un combate naval entre una flotilla alemana, compuesta de ocho remolcadores armados, un crucero y dos destroyers, que daban convoy a 14 vapores, la cual fué atacada por seis destroyers rusos y varios submarinos.

Fueron hundidos, al parecer, doce de los barcos mercantes alemanes.

A Nikoping llegó un remolcador alemán con 150 hombres de un destroyer hundido.

El crucero auxiliar «Koenig Saxon» se cree fué hundido también con toda su tripulación.

LA ACCION DE INGLATERRA

Un discurso de Asquith.

LONDRES, 14. Mr. Asquith, en un discurso pronunciado en Ladybank ante sus electores, ha enaltecido la labor de lord Kitchener, reconociendo que ha dejado en la vida nacional un vacío que nadie puede llenar y un recuerdo que perdurará mucho tiempo en el Imperio británico.

Si en estos momentos tenemos un total de fuerzas militares y navales que pasa de cinco millones de hombres, lo debemos a la perseverancia y al trabajo abnegado de lord Kitchener.

Ahora nos corresponde hacer el mejor uso posible de ese gran ejército en beneficio de la causa común.

Mr. Asquith ha estudiado después la situación militar en los distintos teatros de la guerra mundial, reconociendo que se van advirtiendo cada día más los resultados de una perfecta y cuidadosa cooperación entre los Estados Mayores aliados.

Esta guerra no es sólo una lucha entre ejércitos; es también una lucha de realizaciones económicas y materiales y quizá sea éste uno de los factores que decidirán del éxito.

Refiriéndose a la Marina británica dice que los aliados la deberán una inmensurable deuda por los servicios que presta, asegurándole la libertad de los mares, al mismo tiempo que protege las costas de Gran Bretaña, realiza el bloqueo alemán y hace frente a sus enemigos.

A pesar del anuncio engañoso de una victoria alemana, nuestra Marina queda dueña del mar, más fuerte y más inquebrantable que nunca.

Luego explicó en detalle la smedidas que ha tomado en Irlanda para conciliar los partidos, asegurar la tranquilidad y estrechar los lazos entre Irlanda y Gran Bretaña.

Termina diciendo Mr. Asquith: «Me toca llevar ahora la más pesada carga de preocupaciones y responsabilidades; pero me sirve de satisfacción constante el saber que estoy sostenido por la confianza y la simpatía de aquellos que me he esforzado en servir desde el primer día de mi carrera.»

El esfuerzo militar.

LONDRES, 15. En el discurso pronunciado ayer por Mr. Asquith en Ladybank puso de manifiesto que la cooperación entre los aliados es más completa cada día, y que se ha ofrecido al general Joffre la ayuda inglesa e igualmente que se tomarán medidas de importancia si las razones estratégicas lo aconsejaren así.

LA CRISIS ITALIANA

La significación de Bissolati.

MILAN, 14. Il Secolo anuncia esta mañana que la combinación ministerial pendiente descansa sobre los tres nombres de Roselli, Bissolati y Sonnino.

Sin embargo, nada hay seguro respecto de este último.

Roselli le ha ofrecido conservar la cartera de Negocios Extranjeros, y Sonnino ha reservado su contestación.

La seguridad de que Bissolati entrará en el Ministerio apacigua las inquietudes de muchos periódicos, como Il Popolo d'Italia.

«Bissolati—escribe dicho diario—significa guerra enérgicamente dirigida a la victoria. Con él nuestra guerra será llevada como quieren los italianos.»

Actitud de Salandra.

ROMA, 14. M. Salandra rechazó aceptar un puesto en el Gabinete Roselli, prometiendo, sin embargo, su más decidido apoyo.

Impresiones de Viena.

BERNA, 14. Dicen de Viena al Pester Lloyd que en los círculos políticos vieneses

no se atribuye gran importancia a la crisis italiana en lo que se refiere con la guerra.

Se tiene plena convicción de que cualquiera que sea el Gobierno futuro, no podrá hacer mas que continuar la política de Salandra.

Hasta se supone que el nuevo Gobierno acentuará todavía más las tendencias bélicas del que le ha precedido.

Conferencias.

ROMA, 14. El Giornale d'Italia dice que M. Roselli confirió esta mañana con M. Orlando, ministro de Justicia del Gabinete dimisionario, y con los diputados Torre y Moda.

También conferenciará con los Sres. Bissolatti y Sonnino para establecer una inteligencia y llegar a una combinación.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

Funerales en El Cairo.

EL CAIRO, 14. Coincidiendo con la ceremonia que se ha celebrado en la catedral de San Pablo de Londres, se han celebrado aquí solemnes funerales en memoria de lord Kitchener.

Ofició el obispo de Jerusalén, asistido de los jefes de todas las iglesias orientales y occidentales y del gran Murti.

Las más altas personalidades de Egipto y el Cuerpo diplomático asistían a esas ceremonias, y millares de egipcios han venido también a rendir un último homenaje a la memoria del ex Sirdar.

LOS ITALIANOS

La cartera de un oficial austriaco.

MILAN, 14. De la cartera de un oficial austriaco caído en estos días en un campo de batalla del Trentino se pueden recoger los curiosos consejos siguientes: Evitar hacer prisioneros a los soldados italianos; pero procurar matarlos para evitar molestias y consecuencias del transporte, los cuidados a dar a los heridos, su manutención, etc.

Una manifestación.

Ayer tarde, después de una reunión celebrada en Milán por el grupo intervencionista, una manifestación se formó y recorrió las calles de la ciudad, dirigiéndose después ante el Consulado de Rusia, que fué calurosamente saludado con nutridos vivas a Rusia.

LOS BALKANES

El incidente rusorrumano.

BERNA, 14. Según una nota de la Agencia rumana, reproducida por la Agencia Wolff, el incidente de la frontera rusorrumana no ha tenido consecuencias.

En cuanto tuvo conocimiento del incidente el comandante de las tropas rusas de la región del Pruth, mandó órdenes para la evacuación del territorio rumano y para evitar la repetición de incidentes de esa naturaleza.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un comentario.

NUEVA YORK, 14. Comentando la ofensiva rusa, el «New-York World» estima que las pérdidas austriacas deben ascender al doble de los prisioneros, y añade:

«Todo parece indicar que el ejército austriaco está derrotado y que los alemanes, ocupados frente a Verdun, no podrán impedir las consecuencias de ese desastre.»

Los rusos en Sadagora.

BUCAREST, 14. Se dice que los rusos han ocupado Sadagora, a siete millas de Czernowitz, que los austriacos abandonaron.

Asquith y el ministerio de la Guerra.

LONDRES, 14. Habiéndose marchado Mr. Asquith a visitar su distrito electoral, en Escocia, se supone que el nombramiento del nuevo ministro de la Guerra se retrasará algún tiempo.

Desde luego se asegura que un cambio importante se efectuará en el ministerio de la Guerra.

Comunicaciones cortadas.

PETROGRADO, 14. Los rusos han cortado las comunicaciones y los ferrocarriles austriacos que unen Czernowitz con el Norte de Austria.

Las pérdidas austriacas.

PETROGRADO, 14. Las pérdidas austriacas en una semana se estiman en 250.000 hombres, entre muertos y heridos, de los cuales un 10 por 100 son alemanes.

Papel de la Caballería rusa.

GINEBRA, 14. Los críticos militares observan el papel considerable que la Caballería parece haber jugado en las victorias rusas.

El último comunicado austriaco confiesa el mismo que fueron los escuadrones del general Brusiloff los que tomaron varios pueblos.

También fué la Caballería la que entró en Volhynia y ocupó el terreno conquistado.

¿George ministro de la Guerra?

LONDRES, 14. Según el Evening Standard, el ministerio de la Guerra ha sido ofrecido a Mr. Lloyd George.

Es probable que Mr. Winston Churchill... entre nuevamente en el Gabinete...

En Persia.

LONDRES, 14. Dicen de Tcherav a la Agencia Reuter que el general sir Bertie Sikes...

Las tropas inglesas recibieron una calurosa acogida de la población.

Korman es una ciudad del Sur de Persia; se halla situada a 350 kilómetros al Nordeste de Bender-Abbas.

Otro invento de Marconi.

LONDRES, 14. Hoy, en la reunión anual de la Compañía Marconi, el presidente de la reunión ha dicho que M. Marconi le autorizaba a anunciar que pronto, merced a un nuevo aparato de su invención...

Ese aparato, muy sencillo, podrá instalarse en la pasarela de cada buque.

La conferencia económica.

PARIS, 14. Los periódicos de la tarde, comentando la reunión de la conferencia económica de los aliados, recogen unánimemente la importancia de esa reunión...

Le Temps escribe: «Hagamos nuestros aliados y nosotros la guerra a la guerra. Para fundar una paz sólida hace falta que la victoria rompa para siempre el temible plan cuya ejecución persigue el pangermanismo...»

«Esa liberación será un acto político conforme a nuestro ideal, y será al mismo tiempo un acto económico decisivo.»

El Journal des Debats advierte que el objeto de la conferencia es el de buscar los medios de luchar contra la insidiosa e infatigable penetración industrial y comercial de Alemania.

Habrà que tomar severas precauciones para no dejarse en adelante invadir y engañar por los artifices del comercio alemán.

El hecho que domina todos los intereses particulares es el de la solidaridad de todos los mercados aliados.

Las facilidades del ejercicio, cada día más eficaz, de esa solidaridad interesada ya, y tan magníficamente sellada sobre los campos de batalla debe ser la obra elevada de la Conferencia.

Una proposición.

PARIS, 14. El Sr. Pugliesi Conti ha presentado en la oficina de la Cámara de Diputados, para su inmediata discusión, una proposición que dice:

«Todo diputado que haya tenido desde el comienzo de las hostilidades relaciones con súbditos enemigos, sólo podrá asistir al Comité secreto bajo juramento, comprometiéndose ante la oficina de la Cámara a renunciar hasta el final de la guerra a toda relación directa o indirecta con el enemigo.»

Un discurso de Wilson.

LYON, 14. El Presidente Wilson ha pronunciado ayer en la Escuela Militar de West-Point un discurso, donde deja ver cuál será su línea de conducta en la campaña electoral. «Nadie puede predecir—dijo—lo que será el porvenir de los Estados Unidos, ni del mundo; pero no se ha declarado la guerra accidentalmente en Europa. Todos los elementos para ella estaban latentes, y tarde o temprano, la guerra hubiera estallado.»

El papel que los Estados Unidos tienen que desempeñar es un papel desinteresado.

Los Estados Unidos no tienen nada que ganar en la guerra, pero tienen mucho que hacer en ella. Tienen que velar para que su existencia no sea turbada.

El militarismo es un punto de vista, un sistema, cuyo fin es emplear el ejército para el ataque. El espíritu del militarismo es opuesto al espíritu civil, y es incompatible con las tradiciones americanas.

Las Compañías de Seguros.

COPENHAGUE, 14. Las Compañías de

seguros han pagado por seis barcos hundidos por minas o submarinos alemanes desde 1.ª de mes, 655.000 libras esterlinas.

Estos pagos dificultan notablemente su situación económica.

Manifestación francoportuguesa.

LYON, 14. Ayer tuvo lugar en la Sorbona una hermosa manifestación francoportuguesa bajo los auspicios de la Asociación de periódicos republicanos; M. Henri Michel, senador, que presidia, dió las gracias a M. Joao Chagas, ministro de Portugal en París, por haberse dignado honrar esta ceremonia con su presencia.

M. Magalhaes Lima, que ha desempeñado un papel tan importante en los acontecimientos de su país, y a quien habían confiado el encargo de hablar de Portugal y Francia los organizadores de esta manifestación, demostró por qué Portugal ha intervenido en la guerra actual, cuáles son sus esfuerzos, lo que ha hecho ya y lo que hará todavía por la causa de los aliados.

«Combatimos—dijo—al mismo enemigo, por la misma causa, y somos naciones que queremos librarnos de la amenaza del yugo del imperialismo germano, lo mismo que las pequeñas naciones oprimidas, que tienen el derecho a la vida y a la libertad y que quieren librarse en el porvenir de toda clase de servidumbre. Nuestro ideal es el de las razas latinas, y somos y seremos idealistas.»

Las reservas alemanas.

LYON, 14. El coronel Feyler, en el «Diario de Ginebra» de ayer tarde, trata de explicar la afirmación de los viajeros que vienen de Alemania, que han declarado que en los cuarteles alemanes hay muchos soldados.

«Es muy posible—dice—y muy probable. Seguramente que los cuarteles alemanes no deben estar vacíos; pero hay que saber los soldados que alojan.»

El coronel establece que la mayoría de dichos soldados son heridos que han traído del frente y que cuentan todavía en el efectivo de sus unidades. Pero estos soldados no pueden ser considerados como reservas. Es imposible duplicar a estos soldados y contarlos dos veces: en el frente y en los cuarteles.

Nuevos reconocimientos de reclutas.

LYON, 14. Las autoridades militares austro-húngaras han anunciado, no sólo en Austria Hungría, sino también en los países neutrales, que todos sus súbditos, ya reconocidos por dos veces, van a ser examinados por tercera vez.

Hasta los nómadas, cuyo número total puede calcularse en 200.000 hombres, que vivían en las afueras de las poblaciones y en medio del campo, están sometidos actualmente a un reconocimiento riguroso. Hasta ahora dichos nómadas no habían hecho nunca el servicio militar, ni siquiera se habían alistado.

Según dice la «Gaceta de Lausanne», un desertor asegura que las tropas destinadas al frente de fuego reciben una alimentación normal durante ocho días antes de entrar en acción.

La situación interior en Alemania y Austria.

COLTANO, 14. Según noticias recibidas de Turn Severin, el Gobierno austro-húngaro ha pedido al pueblo que entregue en el Banco Nacional todos los objetos y las monedas de oro, y se les dará en su lugar bonos.

Parece ser que, a pesar de la orden de las autoridades militares austro-alemanas, que llevan las fechas del 1.º y 15 de abril, y que tiene por objeto conceder a las tropas de línea un permiso durante la época de los trabajos agrícolas, ésta quedará sin aplicación.

Los campos no están bien cultivados, y no se prevé una cosecha muy buena.

Un húngaro que ha llegado últimamente de Alemania dice que, a pesar de la organización alemana, de que tanto se habla, la falta de viveres y demás productos de primera necesidad se deja sentir mucho más allí que en Austria y en Hungría. Todas las ciudades de Alemania, menos Berlín y Francfort, están llenas de heridos. Las mujeres toman parte en todos los oficios de los hombres. Como el Gobierno no permite que se celebren mítines, tienen lugar conferencias; pero la Policía tiene que aprobar lo que en ellas se diga, y a cada una de ellas debe asistir un jefe de Policía. Si los oradores cambian o añaden algo, se les interrumpe y se termina la conferencia.

La Conferencia económica.

LYON, 14. El Evening Standard escribe: «La Conferencia económica de los aliados tiene dos objetos principales: primero, debe considerar qué medidas debemos tomar contra el enemigo, estrechar el bloqueo y combinar una legislación contra el comercio enemigo; segundo, llegar a un acuerdo para nuestra acción común contra Alemania después de la guerra.»

Este es su objeto más importante. Alemania ha tratado y conseguido con frecuencia hacer del comercio una especie de guerra. Los aliados deben garantizar su seguridad, tomando medidas que disipen esta amenaza.

El Pall Mall Gazette cree que los países aliados podrán fácilmente llegar a un acuerdo económico. En efecto, el carácter industrial de dichas diversas naciones se presta de un modo especial a su cooperación. Los productos esenciales del Imperio ruso, de Francia y de Italia, no se hacen competencia. Son complementarios unos de otros. Cada uno de estos países puede bastarse en lo posible y encontrar un vasto campo para la importación de sus aliados, sin perjudicar a su población obrera.

Los rusos marchan sobre Kovel.

LONDRES, 14. Los rusos siguen avanzando al Norte y al Sur de la línea austriaca. Han tomado Torcin, a 14 millas al Oeste de Lutsk, y forzado la línea del Dniester en Zaleschik, importante cabeza de puente, llegando a Norotenko, a 11 millas más adelante. Marchan ahora sobre Kovel.

Los rusos ante Czernovitz.

PARIS, 14. Al decir del «Echo de Paris», los rusos, mediante el audaz lanzamiento de una columna, rodearon las posiciones austriacas al Sur de Czernovitz.

LOS ITALIANOS

Comentarios diversos.

COLTANO, 14. Los boletines del general Hofer dan a entender que el ejército austriaco continúa su retirada con el fin de economizar las vidas de sus soldados.

En el Trentino todo hace creer que las tropas imperiales van a tener que renunciar definitivamente a su expedición por las ciudades de la llanura veneciana.

La «Tribuna de Ginebra» afirma que ya se habían dado instrucciones a las tropas sobre su entrada en las ciudades conquistadas. Según se dice, se empieza a criticar al mariscal Conrad, que al asegurar el éxito de sus planes ha quitado fuerzas de la frontera oriental para atacar a Italia.

La Prensa inglesa dedica largos artículos a la guerra del Trentino, y pone de relieve el heroísmo de los soldados italianos y la solidez de su resistencia.

Todos los periódicos consideran favorablemente la situación general italiana y dan una gran importancia a la tarea encomendada a la actualidad a las tropas del general Cadorna. La «Vossische Zeitung» dice que los italianos han transportado a Roma hasta los ornamentos de las iglesias de Grado; pero no es exacto.

LA OFENSIVA RUSA

Comentarios ingleses.

LYON, 14. Los éxitos rusos producen el mayor entusiasmo en la Prensa inglesa.

La mayoría de los periódicos estiman que la batalla naval de Jutlandia, al privar a los alemanes de la esperanza de una ofensiva naval seria en el Báltico, ha mejorado mucho la situación de los soldados del Zar en el frente ruso.

The Times dice que Rusia ha comenzado su ofensiva con mucha oportunidad.

El Morning Post, después de hacer grandes elogios de los rusos, que una vez más han hecho un inmenso servicio a la causa de los aliados, añade:

«Sin embargo, no olvidemos, ni Rusia olvidará tampoco, que el momento favorable para esta ofensiva ha sido una consecuencia del valor admirable del heroico ejército francés en Verdun, hace casi cuatro meses, donde soportan una prueba sin ejemplo, y tienen al enemigo a raya.»

Si verdaderamente hemos llegado a un punto crítico de la guerra, la Historia reconocerá que es porque los franceses se han mos-

trado una vez más indomables, y han dado por su valor y sus sacrificios el intervalo de tiempo necesario para que se reúnan las fuerzas aliadas.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 14. Entre el Oise y el Aisne, una fuerte patrulla alemana fué rechazada al Sudeste de Moulin-sous-Touvent.

Los franceses tomaron un pequeño puesto alemán en la región de Venizel, al Este de Soissons.

En la derecha del Mosa, los alemanes bombardearon violentamente, al anochecer, las posiciones francesas en los linderos de la obra fortificada de Thiamont, en el bosque de Vaux Chapitre, y al Sur del fuerte de Vaux; pero no hubo ninguna acción de Infantería.

En la orilla izquierda, cañoneo intermitente.

En los Vosgos, los franceses, en un golpe de mano contra la cuspide situada al Sur de Sengern y al Norte de Thann, cogieron algunos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Asalto de unas trincheras.

LONDRES, 14. Las tropas canadienses atacaron con éxito a la una y treinta de la madrugada del 13 las trincheras recientemente perdidas al Sudeste de Zillebeke, ocupándolas en una extensión de 1.500 metros, desde el bosque de la Ermita a un punto a unos mil metros de la colina 60, é infligiendo al enemigo en el curso del ataque grandes pérdidas, entre ellas tres oficiales y 123 soldados hechos prisioneros.

Las tropas asaltantes sufrieron en la posición ganada un violento bombardeo de los alemanes; pero sostenidas eficazmente por la artillería propia, pudieron conservarla y se dedican ahora a consolidarla.

El bombardeo del enemigo continuó furiosamente durante todo el día de hoy, siendo contestado por nuestra artillería, que contuvo todos los intentos alemanes de contraatacar con infantería.

Nuestras tropas llevaron a cabo con éxito en la pasada noche algunos raids al Nordeste de Ipres y Sur del Bois Grenier, en el cual una patrulla de tropas australianas logró penetrar en las trincheras enemigas, matando a doce de sus ocupantes, cogiendo seis prisioneros, destruyendo dos morteros pequeños y regresando por último sin otras bajas que un oficial y un soldado levemente herido.

En el resto del frente no hay novedad digna de mención.

El enemigo lanzó sobre Maricourt unas 300 granadas y nuestra artillería bombardeó las posiciones contrarias en los alrededores de la Boisselle.

En torno a Souchez y en el saliente de Loos el cañoneo ha sido menos intenso que habitualmente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Continúa el avance.

PETROGRADO, 14. Frente occidental.—Como quiera que las tropas austro-húngaras y austro-alemanas han abandonado en diferentes sectores la lucha con nuestros ejércitos, el número de prisioneros indicado en el último despacho oficial ha aumentado poco, y el total aproximado hecho hasta ayer es de 1.700 oficiales y 114.000 soldados.

Se ha comprobado que sólo las tropas del general Letchitzky, desde el principio de las operaciones, hicieron prisioneros a un general, tres jefes de regimiento, 754 oficiales y 37.852 soldados, y cogieron 120 ametralladoras, 49 cañones, 21 lanzabombas, 11 lanzaminas y otro material.

Al Noroeste de Rojitsche, después de desalojar a los alemanes de sus posiciones, nuestras tropas se acercaron al río Stokhod.

Al Oeste de Lutsk, nuestras tropas ocuparon Torchin, y continúan avanzando y empujando al enemigo.

En el frente del Strypa, al Norte del pueblo de Bobulintze, la lucha continúa con en-

car্নizamiento; el pueblo de Arvanitz fue tomado por nosotros, después de una defensa encarnizada por parte del enemigo.

En varios sectores han sido descubiertas obras de defensa, hechas por el enemigo con todo apresuramiento, con objeto de fortificar posiciones preparadas de antemano.

En el sector del Dniester, y más al Sur, nuestras tropas, después de intensa lucha, pasaron el río y se apoderaron de las posiciones enemigas y de muchos puntos fortificados, así como del poblado de Zelestchiki, cuando su avance.

El pueblo de Gorodenke, al Noroeste de Zelestchiki, está también en nuestro poder. En el sector del Pruth, entre Boyan y Neorilla izquierda del río.

En las cercanías de la cabeza de puente de Czernovitz, continúa empeñadísimo combate.

En varios puntos, el enemigo ha abandonado enorme botín de guerra. Así, en la vía férrea de Dubno a Kozine, abandonó una red telefónica, gran cantidad de cartuchos, lanzaminas, automóviles, material de ferrocarril de vía estrecha con gran cantidad de vagones y un depósito de viveres.

En las cercanías del pueblo de Malymitcha fué abandonada, intacta, una estatua, visible desde larga distancia, conmemorativa de las victorias austriacas, formada por una alta columna, coronada por un águila austriaca.

En el pueblo de Sadagur, al Norte de Czernovitz, nos apoderamos de un gran depósito de material de Ingenieros y de un ferrocarril aéreo.

En una orden del día encontrada en un oficial alemán muerto, y que indicaba la distribución de las tropas, hay la siguiente expresión: «... y otros austriacos derrotados.»

En las declaraciones hechas por los prisioneros dicen que se está procediendo a la formación de nuevos elementos con los restos de las fuerzas austriacas derrotadas.

En el frente del Dvina y al Sur de Dvinsk, los alemanes han bombardeado en diferentes puntos nuestras posiciones.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Djabeldir, nuestros elementos se acercaron sin ser advertidos a las posiciones turcas y atacaron al enemigo, que descansaba, apoderándose de su campamento.

El enemigo, que sufrió pérdidas elevadísimas, emprendió precipitada fuga.

En la región de Revanduz rechazamos un ataque turco.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Una escuadra alemana.

LONDRES, 14. El corresponsal del Evening News en Amsterdam telegrafía que ayer a las 13.30 una escuadra compuesta de siete grandes buques de guerra alemanes, precedida por un zeppelin, ha sido vista, dirigiéndose hacia el Este.

En el Báltico.

COPENHAGUE, 14. Los capitanes de los barcos suecos que llegan de puertos daneses aseguran que en el Báltico operan los submarinos para impedir que lleguen los barcos cargados de municiones a Libau.

Desde la batalla naval de Jutlandia no se ha visto ningún buque mercante alemán en dirección de Libau, y se cree que temen a los submarinos.

CORREO DE PARIS

LA VUELTA DE LOS MAYORAZGOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Bajo la turbamulta de la actualidad, pasa lo más interesante soterrado y casi en silencio. Un profuso escritor francés que acaba de morir, el académico (¡tan poco académico!) Emilio Faguet, publicó hace tiempo un Ensayo con el título «El arte de leer». Podríase aún especializar esta idea y dedicar un manual al arte de leer los periódicos. ¿Dónde está, en un periódico, la noticia de más importancia? Por lo general, no en la rotulada con grandes titulares; muchas veces está agazapada, atrinchada entre líneas.

Así, ahora, en las noticias de París no

—Mañana tengo que estar en Ginebra. —Entonces, hijo mío, que Dios te acompañe.

Jorge abrazó a sus padres, volvió a Melún y se dirigió a casa de Paula Baltus para darle cuenta del poco éxito de sus investigaciones y anunciarle su marcha para Ginebra aquella misma noche.

—¡Ojalá encuentre usted allí la solución del enigma!—murmuró la joven exhalando un suspiro.

Un período de abatimiento profundo sucedió en Paula a su anterior exaltación.

XXII

Dejemos a Jorge Vernier subir en el expreso que pasaba por Melún a las ocho y cincuenta y cinco de la noche, y volvamos a Juana y su hija, a las que hemos dejado en el bulevar Suchet.

La pobre Emma no conocía los secretos de la Casa de Salud, que tenía igual maquinaria que un teatro, ignorando, por lo tanto, que en el instante en que ellas salían por la puerta, el doctor Ritner era prevenido de que algo extraño pasaba por aquella parte de la casa, y he aquí por qué.

La puerta del bulevar Montmorency, de la que sólo poseían llave tres personas, que eran el médico, Fabricio Leciere y Renato Jaucelyn, no podía abrirse sin que un resorte tocase a un alambre conductor, que ponía en movimiento varias campanillas eléctricas en el mismo dormitorio del doctor.

Ritner había tomado esta precaución, usada ya en infinitas casas de banca, con el fin de poderse prevenir a tiempo de cualquier sorpresa, y hasta de hacer desaparecer a los ojos de sus cómplices, cuando éstos llegaban, papeles comprometedores.

El doctor siguió las indicaciones dadas por el centinela, y fué en pos de las fugitivas.

No andaba, corría, y hubiera querido poder volar para franquear de un solo paso la distancia que le separaba de las dos mujeres.

Poco le importaba Emma, que no era peligrosa; pero a todo trance quería apoderarse de Juana, y si la encontraba, prometía guardarla bien.

—Ya hace un cuarto de hora que salieron—se decía Ritner.—Es mucho tiempo!... Han podido llegar a Ranelagh, ganar la entrada de Pasy y la estación del camino de hierro de cintura... Si no las alcanzo antes, ¿cómo encontrarlas?

Corría cada vez más, con los ojos fijos en el bulevar desierto. —¡Nadie!—se decía con rabia, investigando todo el espacio que se extendía delante de sus ojos.—Quizá están ya lejos, quizá no las encontrará.

De repente le pareció distinguir entre los árboles, al pie de las fortificaciones, dos formas humanas.

Echó a correr con un vigor de veinte años, y en poco tiempo se encontró al lado de Juana y su hija.

La señora Delarivière estaba sentada, inmóvil, indiferente, insensible, en el mismo sitio que la dejamos.

Emma se encontraba de pie a su lado, tranquila en apariencia, pero con las cejas fruncidas y los ojos brillantes.

Tenía los brazos cruzados sobre el pecho y su mirada revelaba la indecisión.

Ritner se detuvo jadeante delante de ellas.

A pesar de la impetuosidad de su carrera, la cólera que sentía le hacía estar pálido como un muerto.

—¿Qué ha hecho usted, señorita?—le preguntó con voz ronca y amenazadora.

—Tratar de huir—contestó la joven con altanería.

—¿Abusando de mi confianza?

—No la había solicitado.

—¿Y por qué huye usted?

—Porque quiero que mi madre viva, y vuestra casa me parece su tumba; porque he sorprendido vuestras miradas de odio.

El médico, de pálido que estaba, se tornó lívido.

Su cólera estuvo a punto de estallar; pero conteniéndose una vez más, repuso:

—Señorita, no quiero responder a palabras que me causan lástima; he cumplido siempre con mi deber, y vuestra fuga, si se hubiese realizado, me colocaba en una situación difícil, y a usted misma en un apuro que hubiera podido tener funestas consecuencias. A Dios gracias, el proyecto ha fracasado, y toda falta merece misericordia... Olvidemos lo pasado... ¡Sígame usted!

—¡Jamás!

—Evítame, señorita, el disgusto de emplear medios más enérgicos.

—¿Cómo!—exclamó la joven violenta-

mente.—¿Os atreveréis a levantar la mano sobre mí?

—Me atreveré a todo—dijo el médico lentamente.—No retrocederé ante ninguna violencia para haceros entrar en razón. Ya ve usted que estoy completamente tranquilo, que os hablo con deferencia y respeto; pero no me obligue a olvidar que sois una señorita, para no ver en usted mas que una rebelde.

—No le debo obediencia ninguna—dijo Emma orgullosamente.

Ritner empezaba a irritarse.

—Está bien—dijo secamente.—No me debe usted nada, lo admito; pero aun así, me tiene que obedecer.

—¡No y cien veces no!—replicó la joven.—Quiero que mi madre viva, quiero que se cure, y, por lo tanto, no volverá a entrar en una casa donde, en vez de la razón, encontrará la muerte.

—¿Y dónde la llevará usted?—preguntó Ritner con ironía.

—No le importa.

El médico dió dos pasos hacia la niña.

—Será—exclamó con reconcentrada cólera—una casa del mediquillo de aldeas de quien hablaba usted a su amiga.

—¡Miserable!—repuso Emma con indignación.—Ha abierto mi carta y la ha leído... ¡No hay nada más odioso!

—Estaba en mi derecho, era mi deber.

—¿Vuestro deber?

—Vuestro padre, al partir, me ha confiado sobre usted una autoridad sin límites.

—No podía creer que abusaría usted de ella en tal forma.

LA CASA DE SALUD. XAVIER DE MONTEPIN. FOLLETON DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA». Creó que cuando fuiste tú a Saboya, ibas recomendado a un ingeniero del país. —Certo, y allí sigue dirigiendo los trabajos. —Te acuerdas de su nombre? —Dubail. Jorge sacó su cartera y apuntó este nombre. —¿Por qué tomas esa nota?—le preguntó su padre. —Porque tengo que ver a ese ingeniero. —¿Tú? —Sí, para un asunto particular; ya te lo explicaré más adelante. ¿El ingeniero Dubail habita en Millerie? —No; en Evian les Bains, a dos leguas de Millerie. —¿Y qué camino debo tomar? —El ferrocarril hasta Ginebra, y de Ginebra a Evian, el vapor. —Gracias, padre; ahora ya les dejo. —¿Tan pronto!

BIBLIOGRAFIA

«Por qué mató Naná».

José Lorenzo, joven autor, acaba de dar á la estampa una colección de interesantes novellitas bajo un título sugestivo: Por qué mató Naná.

Muchos son los ciudadanos, jóvenes ó viejos, que al cabo del año realizan el imperioso anhelo de descubrirnos, ó pretender descubrirnos, su espíritu al través de las páginas de un libro.

No está en tal caso José Lorenzo, que con su primera producción se ha conquistado un puesto entre los luchadores que han de llegar. Si autor es cualquiera que abone con su nombre la paternidad de una obra, mala ó buena, escritor, literato, es únicamente el escogido que posee el quid divinum.

Cultiva Lorenzo el género madrileño; la vida pintoresca de chulapos y chulapas, sus amores y sus pasiones, y gusta, quizás con exceso, de bucar en los bajos fondos sociales. En Por qué mató Naná, el interés y la emoción van juntos, impregnados de un pesimismo trágico, de una rebeldía noble y buena (que le redime de algunas crueldades de forma) contra las injusticias y las ruindades humanas.

En suma, Por qué mató Naná es un libro digno de ser gustado por los amantes de las buenas letras. Impetuoso juvenil, sus narraciones están entrecortadas de un modo hábil y sobrio, pero con una sinceridad que es su mayor encanto.

Por qué mató Naná lleva un extenso e interesante prólogo del notable costumbrista madrileño Fernando Mora.—X. X.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

UN CONCIERTO NOTABLE

Norita Pereira.

Norita Pereira es una artista de ocho años, que dará hoy jueves, á las diez de la noche, un concierto de piano en el Círculo de la Unión Mercantil.

Esta precoz artista viene precedida de gran fama, adquirida en diferentes conciertos, siendo el principal el que dió en el teatro de la Princesa de esta corte ante Sus Majestades y Altezas Reales.

Los méritos de tan extraordinaria artista le han valido la protección de la Reina doña María Cristina en el concierto dado por la niña Norita en Palacio.

Seguramente el concierto anunciado será un nuevo éxito para la diminuta artista y un motivo más de orgullo para su profesora, doña Pilar de la Mora.

El programa del concierto es el siguiente: Partita, Bach.—Estudios, Chopin.—Sonata, Scarlatti.—Arabesque, Debussy.—Hilandería, Mendelssohn.—Sonata, Beethoven.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastroepáticos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de junio de 1866.

El brigadier Méndez Núñez, al volver en sí después del paroxismo que le ocasionó su herida, al ver que le conducían á su casa, dijo: «Tapadme la cara, que no me vea la gente y desmaye». Después de repuesto un tanto, se empeñó en que había de volver á su puesto; pero los médicos se opusieron tenazmente y dicen que exclamó: «Dejadme; Churrucá siguió al frente de sus marinos con una pierna metida en una barrica de harina.»

La herida es en un brazo; pero sigue bien y no ofrece cuidado. Don Juan Topete salió también herido en el brazo izquierdo; á los tres días ya estaba levantado y casi bueno.

Un pasajero inglés preguntó á un indio que cuántas pérdidas había habido en El Callao á consecuencia del bombardeo.

«Señor—respondió el indio—, dicen que 300 personas; pero es porque no cuentan á los pobres.»

Pánico en la Bolsa de Bilbao

BILBAO. (Miércoles, noche.) El proyecto de ley relativo á la venta de acciones de las Compañías navieras á súbditos extranjeros ha producido pánico en la Bolsa, y hoy no se realizó ninguna operación, originándose una baja importante.

La no modificación del proyecto supondrá la paralización de la Bolsa de Bilbao, cuyo movimiento lo absorbía casi por completo la negociación de valores navieros.

Con objeto de buscar una fórmula que dañe menos los intereses de esta plaza, mañana marcharán á Madrid Comisiones de agentes de Bolsa y corredores de Comercio, á fin de entrevistarse con los ministros de Hacienda y Fomento.

Toros en Algeciras

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Celebróse hoy la cuarta corrida de feria, despedida de Morenito de Algeciras, actuando Rafael Gallo, Morenito y Celita, éste sustituyendo á Joselito, que se encuentra con fiebre. La entrada, buena á la sombra y mediana al sol. El público ovaciona al Gallo y á Morenito cuando hacen el paseo.

PRIMERO

De Pérez de la Concha, número 30, negro. Morenito lo saluda con unos lances. Gallo hace un quite y escucha palmas. Sigue otro superior de Morenito. Toma el toro cinco varas y hay una caída y una defunción. Los banderilleros clavaron tres buenos pares. Morenito muletea bien. Cobra una estocada superior. Ovación. El toro resultó bueno.

SEGUNDO

De D. Pablo Romero, número 57, negro. Gallo saludale toreando bien á estilo suyo. (Palmas.)

Dos magníficos puyazos de Pino y Higuera. El primero es ovacionado.

Los espadas son aplaudidos en quites. Posturas y Sánchez Mejía ponen tres pares buenos.

Rafael, de perla y oro, brinda y empieza con pases de trinchera estupendos, bien; sigue pasando con otro de rodillas colosal; otros monumentales de molinete, bravísimos; pincha bien. (Palmas, música, delirio.) Pincha otra vez y deja media. (Nueva ovación.)

TERCERO

De Moreno Santamaría, número 25, negro. Sale bravo. De salida mata un caballo. Los matadores rivalizan en quites. El toro, bravísimo, toma seis varas, por tres caídas y tres caballos muertos. Blanquet y Magritas

clavan tres pares, quedando bien. Celita, de azul y oro, hace una faena aceptable. Da un pinchazo bueno. Sufre un achuchón. Otro pinchazo mejor. Una estocada, entrando estupendamente. (Gran ovación.)

CUARTO

De D. Gregorio Campos. Moranito le saluda con unas verónicas muy aceptables.

Se ven en el primer tercio seis puyas, cuatro caídas y la muerte de un caballo.

Entre Cantimplas y Almendro ponen tres pares de banderillas. Morenito brinda desde el centro de la plaza, despidiéndose del público. Hace una colosal faena, marcada en todos los momentos por la nota de valentía. Da media estocada buena y otra entera, entrando superiormente. (Ovación imponente, vuelta al ruedo, música y oreja.)

QUINTO

De Medina Garvey. Rafael veroniquea superiormente, terminando con una revolvera preciosa. (Ovación.) En el tercio de varas, en el que hay cinco de éstas á cambio de tres caídas y dos bajas, se lucen los espadas haciendo quites.

Mejía y Barquero son aplaudidos al pasar.

Gallo brinda á Machaquito y se va á la cara del bicho. Da tres pases naturales impecables, dos de pecho estupendos, otro de rodillas, aguantando; pásele la muleta por la espalda al terminar otro pase (ovación y música); sigue la faena muy artísticamente. Una media estocada, otra entera y un descaballo, tirando la puntilla, hacen doblar al bicho. (Ovación y oreja.)

SEXTO

De la ganadería de Gallardo. Celita intenta lancearlo; pero no lo consigue.

Toma el toro cinco varas, derribando cuatro caballos, tres de ellos para no levantarse más.

Parean los matadores; Morenito pone un par inmenso; Celita, otro superior, y Gallo, otro al trapecio, precioso.

Celita realiza una faena emocionante, en la que sobresalen un pase de molinete y otro de pecho apretadísimo. Entrando derecho como una vela, agarra una en todo lo alto, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, música, oreja y rabo.)

ARAGON

Los obreros del campo.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Calatayud que se han declarado en huelga los obreros del campo.

Piden se les aumente el jornal en determinadas épocas del año.

Su actitud es pacífica. Las autoridades trabajan para solucionar este conflicto.

El arzobispo de Zaragoza. Ha regresado de su viaje á la diócesis de Huesca el arzobispo, Sr. Soldevila.

Por el palacio arzobispal han desfilado muchas personalidades.

Exploradores matritenses. Llegaron de Madrid los exploradores Víctor Alonso y Luis Arancibia para visitar al arzobispo y rogarle que nombre á la Virgen del Pilar patrona de los exploradores.

Han hecho el viaje en bicicleta. Aquí fueron recibidos por una Comisión de exploradores zaragozanos.

Arrollado y muerto. En Alagón ha sido arrollado y muerto por un tren un individuo llamado Juan Vila Salvador.

Los exploradores zaragozanos. El Consejo provincial de los exploradores organiza expediciones á los Altos Pirineos y valles de Tena y Ordesa.

Estas expediciones han despertado un gran entusiasmo.

Los exploradores madrileños. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Los exploradores madrileños visitaron el templo del

Pilar y dieron gracias á la Virgen por el feliz viaje que habían realizado.

Visitaron después al arzobispo, Sr. Soldevila, á quien entregaron el mensaje, en el que piden que sea Patrona de los exploradores la Virgen del Pilar.

El Sr. Soldevila elogió la iniciativa y tuvo palabras de encanto para la hermosa idea.

Después de la entrevista regresaron los exploradores al Pilar, é hicieron entrega de la insignia de oro que regalan á la Virgen. El capellán subió al camarín de la Virgen y prendió del manto la insignia.

La ceremonia resultó muy solemne. La prensa local elogió el ruego de los exploradores madrileños.

La Sinfónica de Madrid. La Orquesta Sinfónica de Madrid ha dado un concierto, dirigida por D. Julio Francés, á causa de encontrarse enfermo el maestro Arbós.

El público salió muy complacido de la audición. Varios números fueron repetidos.

ASTURIAS

La huelga en las minas del Aller. OVIEDO. (Miércoles, noche.) Continúa el paro en las minas del Aller. Hoy se han registrado otras coacciones.

Un obrero maurista ha sido agredido en la puerta del Círculo del partido.

Mañana se reanuda el trabajo si las fuerzas concentradas aseguran la libertad á los obreros.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

CASTILLA LA VIEJA

Una pena de muerte. BURGOS. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la vista de la causa contra Arsenio Blanco Grañón, que el día 3 de julio de 1915 penetró en un caserío de Bugado y mató á su novia, Josefina Martín García, hiriendo al padre de ésta en un brazo.

Ha sido condenado á la última pena.

CATALUNA

Asamblea obrera. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha terminado la asamblea de obreros del ramo de construcción.

Entre los acuerdos aprobados figura el de que los únicos medios lícitos que el Sindicato puede practicar para hacer efectiva la lucha del proletariado son el «sabotaje», el «boycottage» y otros, ya que la huelga es un arma demasiado débil.

En virtud de este acuerdo, se nombró una Comisión para señalar á aquellos patronos que se han distinguido en anteriores conflictos.

Se acordó también que se unifican en Barcelona y la región todos los oficios del ramo de construcción.

Se acordó dejar para otra asamblea discutir la conveniencia de formar la Federación general del ramo.

Todos los acuerdos adoptados en la asamblea serán impresos y repartidos entre los obreros de España.

Los marineros. Una Comisión de navieros del Mediterráneo ha visitado al gobernador interino, manifestándole que están realizando gestiones para evitar la anunciada huelga de los obreros de mar.

Los obreros textiles. Esta tarde se reunirá en el despacho del gobernador una Comisión de fabricantes del arte textil y otra del Sindicato obrero La Constancia, para discutir una de las bases de arreglo del conflicto planteado, que presentaron ayer los fabricantes.

Huelga terminada. Después de cinco meses de duración, ha terminado la huelga que sostenían los obreros vidrieros de Badalona y Pueblo Nuevo.

Esta huelga fué muy enconada, habiéndose registrado varios actos de violencia, entre ellos uno contra un patrono.

El arreglo consiste en unas bases firmadas por patronos y obreros, en las cuales se concede á éstos del 12 al 16 por 100 de aumento en el jornal, en vista de la elevación de las subsistencias.

Este aumento durará tan sólo hasta un año después de firmada la paz.

UNAMUNO

Anoche embarcó para Mallorca, donde pasará unos días, D. Miguel Unamuno, que llegó por la mañana procedente de Madrid.

Durante su estancia en Barcelona visitó algunos centros docentes, entre ellos el Ateneo.

Congreso agrícola. En Santa Coloma ha terminado sus tareas el decimonoveno Congreso organizado por la Federación agrícola catalanobaleár.

Las sesiones se celebraron en la Casa Consistorial, y en ellas se discutieron y aprobaron, con modificaciones pequeñas, las conclusiones provisionales presentadas por las ponencias.

Los temas desarrollados versaron sobre la explotación de diversas plantaciones, labores y cultivos.

Como anejos al Congreso se celebraron una feria concurso de ganados, que estuvo muy concurrida, y una Exposición monográfica del pájaro.

En honor de los congresistas hubo varias fiestas.

Buenas noticias. Las noticias que acerca de la próxima co-

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 52.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS. Preferida por cuantos la conocen.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Comparad sus análisis con sus similares, y escoged.

VINO AROUD CARNE-QUINA

el mas reconstituyente soberano en los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Menstruales débiles é Infección. Calle Richelieu, 102, París.—Todas Farmacias.

secha se reciben de diversas comarcas de Cataluña, son excelentes.

De Tortosa y otras comarcas de Tarragona comunican que los labradores no recuerdan haber visto en aquel término una cosecha tan abundante de trigo como la actual.

La producción de este cereal será este año superior en un 50 por 100 á la del pasado año.

LEON

Los carboneros. LEON. (Miércoles, mañana.) Varios productores mineros han remitido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Si V. E. obligase á aumentar el material de tracción y de carga á los ferrocarriles del Norte y de La Robla, cesaría en plazo breve la escasez de carbón.»

La crisis de carbón no existe, la de arrastres sí. Esta provincia solamente aumentaría en doscientos vagones diarios.

Urge ponga V. E. inmediato remedio, obligando á dichas Compañías á adquirir ó arrendar material á las de Levante ó Castilla.»

La cuestión del pan.—Tahonas cerradas.—La actitud de los fabricantes.

SALAMANCA. (Jueves, mañana.) Cumpliendo el acuerdo tomado por los fabricantes de pan, se han cerrado hoy las tahonas. En vista de esto, el Ayuntamiento ha acordado incautarse de ellas.

Durante las últimas veinticuatro horas ha hecho servicio permanente la tahona municipal, fabricando cinco mil kilos.

Esperase la remesa de pan encargada á Ciudad Rodrigo, Béjar y Peñafiel de Braconforte.

En los puestos municipales forma cola la gente para adquirir pan.

El presidente de la Federación obrera ha recordado las obras de saneamiento de la ciudad para poner á disposición del Ayuntamiento los terrenos que ocupan el antiguo panteón, á fin de que puedan abastecer más hornos. Los concesionarios de las obras dan toda clase de facilidades y garantizan el puesto á los obreros que tengan que abandonar el trabajo para fabricar pan.

Los pasaderos que venían diariamente á expedir su mercancía desde Burgos de la Reina, se han sumado al movimiento patronal.

El alcalde ha publicado esta mañana un bando, en el que obliga á las tahonas pobres que adquieren solamente la cantidad diaria que necesitan, cuyo precio será de 45 céntimos kilo, y á las tahonas acomodadas, que adquieren solamente el pan de elaboración especial.

Los fabricantes especulan que se han visto obligados á cerrar las tahonas porque el precio actual de las harinas impide continuar vendiendo el pan al mismo precio que antes.

NAVARRA

Los diputados navarros y vascongados. PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Esta mañana llegaron los diputados comisionados por Alava, Guipúzcoa y Vizcaya y se reunieron con los de la Diputación navarra.

Celebrada la reunión, facilitaron una nota, diciendo que había reinado gran fraternidad y se habían hecho votos por la unión y el progreso vasconavarro.

Los comisionados vascongados dieron cuenta de los acuerdos tomados en San Sebastián referentes al proyecto de ley presentado en las Cortes, relativo á impuestos sobre beneficios extraordinarios por causa de la guerra.

Todos estuvieron conformes en que la mencionada ley no debía alcanzar en ninguna manera á las provincias vasconavarras.

VALENCIA

Los proyectos de leyes. VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Agrupación de comerciantes La Lonja ha telegrafado á los Sres. Alba y conde de Romanones protestando contra el proyecto de ley de impuesto sobre utilidades, por estimarlo lesivo para sus intereses.

—La Cámara de Comercio ha redactado una exposición razonadísima contra el proyecto de ley de impuestos sobre beneficios obtenidos con ocasión de la guerra.

La Cámara invitará á sus similares de España á adherirse á la protesta.

VASCONGADAS

Viaje del Monarca. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Asegúrase aquí que vendrá Don Alfonso el próximo domingo y que pasará en ésta algunos días.

Recibirá á la Reina Doña Cristina, que vendrá para pasar el verano.

CASA VDE PONTES TIENE surtido completo en CALAS de OLEO ACUARELA LIENZOS BELGAS.—ESTA CASA ES SIEMPRE LA MAS SURTIDA.—Carmen, 6. (Cerca Puerta Sol)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de junio de 1866.

Por un decreto se prohíbe a los súbditos españoles penetrar en el territorio de la República peruana, condenando como espías a los que contrarían esta disposición. Se declara peruanos de nacimiento a los españoles residentes en el Perú desde el año 1821; se manda abandonar a los españoles el territorio de la República en el término de treinta días, confinando perpetuamente a las montañas del Pozuzo a los que quebranten esta disposición.

Compárese esta conducta, propia sólo de intransigentes, con la seguida por España, donde los peruanos viven libremente, sin que el Gobierno ni los particulares atiendan a la seguridad de sus personas ni de sus bienes.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 16 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4.44.

Se pone a las 19.47.

Sale la Luna a las 20.53.

Se pone a las 4.49.

Santos del día.

Santos Quirico y Aureo, mártires; Aurelio, Similiano y Juan Francisco Regis, confesores; y Santas Lutgarda, virgen, y Julita y Justina, mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida, y termina el trecentario a su Titular; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa, cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan González Pueche, trecentario, preces y procesión de reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, núm. 18), empieza triduo a la Santísima Trinidad; por la tarde, a las cinco, maitines, y continuación, estación, rosario, triduo, trisagio, preces y reserva.

En el Carmen sigue la novena a la Santísima Trinidad, siendo oradores, en la misa a las diez, D. Manuel Ibáñez, y por la tarde, a las seis, el muy ilustrísimo señor D. Francisco Frutos Valiente.

En San Ignacio, ídem id., predicando, sólo por la tarde, a las siete, el P. Santiago de Jesús y María.

En Santa Cruz, ídem id. a San Antonio; a las seis, predicará D. Juan Pablo Biesca.

En San Sebastián, ídem id., y serán oradores, en la misa, a las diez, D. José Carande, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón.

En San Ginés, al anochecer, se rezará la novena a San Antonio.

La misa y oficio son de la octava de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en su parroquia, San José, San Pascual, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción y los Paúles.

Espritu Santo. Adoración nocturna: Turno: La Inmaculada y Santiago.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario de un millón de pesetas al presupuesto vigente de la Presidencia del Consejo de ministros, para los gastos que ocasione el internado, socorro y mantenimiento en España de los súbditos de las naciones beligerantes en la actual guerra europea.

Otro ídem id. id. para que presente a las Cortes un proyecto de ley de concesión de un crédito extraordinario de 98.078,50 pesetas al presupuesto de Gracia y Justicia, para pago de haberes y dietas reglamentarias devengadas por el personal de la Administración de Justicia.

Otro ídem id. id. para que presente a las Cortes un proyecto de ley prohibiendo la introducción en España de valores extranjeros, sin la autorización del Gobierno.

Otro ídem id. id. para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el artículo 11 de la ley de 12 de junio de 1911, suprimiendo el impuesto de Consumos, sal y alcoholes.

Otro ídem id. fijando las formalidades que serán necesarias en lo sucesivo para las devoluciones de ingresos indebidos.

Otro concediendo, en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración, libre de gastos, a D. Federico Martínez y García, jefe de negociado de segunda clase del Cuerpo de Aduanas.

Real orden disponiendo se cree una Comisión, y designando los señores que han de formarla, para que examine y resuelva sobre

las reclamaciones que se formulen en lo que se refiere a pedidos y fijación de precios del papel y cartón sin labrar, y proponga, si fuere necesario, las medidas que juzgue oportunas con respecto a la exportación de dichos artículos, y que por las Administraciones de Aduanas se remita una muestra de cada partida de papel ó cartón que se exporte acompañada de una nota de su nomenclatura arancelaria, cantidad exportada, procedencia y nombre del exportador.

FOMENTO.—Real orden relativa a la concesión de autorizaciones provisionales para ocupación de terrenos de monte público é imposición de servidumbres.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Disposiciones dictadas por las autoridades egipcias en materia de pasaportes.

Instrucción pública.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Santiago, y disponiendo quede agregada a las de igual asignatura del de Cáceres.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Freijo, en la carretera de la de Pontevedra al Grove a la de Pontevedra a Cambados a la iglesia de Campaño (Pontevedra).

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

Cerca de las dos y media de la tarde terminó el Consejo.

Los ministros, al abandonar la Presidencia, salían sonrientes, hasta el extremo de que el Presidente, dirigiéndose a los periodistas, hubo de decirles humorísticamente:

«Señores, ha surgido una grave divergencia de criterio en cuestiones fundamentales, y ya pueden ustedes suponer cuál será la consecuencia.»

Y no había terminado de pronunciar la última palabra, cuando dijo:

«Nada, señores. Hemos celebrado un Consejo; se han tratado importantísimas cuestiones, reinando unanimidad de pareceres.

La duración obedece a que hace tiempo no nos reuníamos, y teníamos pendientes varios asuntos.»

El ministro de la Gobernación facilitó la referencia del Consejo.

Manifestó que se habían ocupado de varios proyectos de Hacienda, de los cuales, por su carácter, no podía decir nada hasta que fueran leídos en la Cámara.

También trataron del proyecto reformando el impuesto de inquilinato. En éste se suprimen todas las excepciones, y el tipo contributivo será progresivo hasta un máximo de 9 por 100.

Se facultó a los Ayuntamientos para establecer algunas excepciones hasta 300 pesetas de alquiler anual, y se les deja en libertad para la forma de percepción de dicho impuesto.

El general Luque hizo algunas observaciones en defensa de las excepciones que hoy tienen los militares; pero ante los razonamientos expuestos, el ministro de la Guerra aprobó el proyecto sin excepciones.

Otro de los proyectos que leería el señor Alba se refiere a la regularización y abastecimiento de carbón al mercado nacional.

Ha recibido el Gobierno una oferta de Inglaterra sobre el abastecimiento de carbón, y tan importante es aquella, que aleja todo peligro de que en lo sucesivo pueda faltar dicho combustible.

Parece que la oferta es de 150.000 toneladas.

También se ocupó el Consejo de los planes parlamentarios, cambiando impresiones sobre el día en que el Congreso podrá comenzar a discutir algún proyecto de ley.

Ayer mañana había llegado a Madrid la Comisión de los obreros mineros de Asturias, y por la tarde, a las cinco, celebraría la primera conferencia con el ministro de la Gobernación.

Este celebraría después otra con el marqués de Comillas, y las impresiones seguían siendo favorables a una solución satisfactoria.

El ministro de Estado no asistió al Consejo por encontrarse enfermo en cama.

También se ocupó el Consejo de la permanencia de los extranjeros en España.

Con ocasión del robo de la plaza de Bilbao ha podido comprobarse la existencia, no ya en Madrid solamente, sino en otras capitales, principalmente en Barcelona, de numerosos súbditos de nacionalidad extranjera, concurrendo la circunstancia de que muchos de ellos ó tienen cuentas pendientes con la justicia en sus respectivos países, ó son prófugos de los ejércitos de éstos.

Se ha acordado en el Consejo que el ministro de la Gobernación llame la atención del director general de Seguridad a fin de que éste dé las instrucciones necesarias para que por el personal que de él depende se haga una información escrupulosa acerca de cuantos extranjeros se encuentren en nuestro país, y con aquellos que no cuenten con una documentación personal satisfactoria se tomarán determinadas medidas.

Estas consistirán en poner a disposición de los Gobiernos de naciones como Francia, Bélgica, Inglaterra é Italia los súbditos de los mismos países que resulten sospechosos, no pudiéndose hacer algo idéntico con los súbditos de los Imperios centrales por impedirlo las circunstancias especiales de la guerra.

Ocupándose el Sr. Ruiz Jiménez de esto, decía que precisamente el individuo que se mató en Guadalajara, y complicado en el robo de la plaza de Bilbao, fué detenido hace algún tiempo a consecuencia del robo de que fué objeto el señor ministro de Instrucción pública, hallándose hospedado éste en un hotel de esta corte.

El Sr. Burell lo denunció por tener funda-

das sospechas de que fuera dicho sujeto, que se hallaba hospedado en el mismo hotel, el autor del robo.

Y seguramente no sufriría equivocación.

HORRIBLE DESGRACIA

LA FAMILIA DE MAURI

Anoche se recibió en Madrid la noticia de una horrible desgracia, que, por afectar a familias con las que nos unen lazos del mayor cariño, nos impresionó viva y profundamente.

A cuatro kilómetros de Santa Coloma de Queralt (Tarragona) marchaban en un automóvil el joven D. Narciso Mauri, hijo y primo respectivamente de nuestros queridísimos amigos D. Narciso Mauri y el señor marqués de Santa Ana; su madre, doña Elvira Font y la hermana de ésta, doña María, cuando un accidente, cuyas causas no son conocidas cuando escribimos estas líneas, hizo que el coche se desviara tan bruscamente, que volcó.

El percance, por desgracia, tuvo terribles consecuencias.

Don Narciso Mauri recibió lesiones de tal importancia, que le ocasionaron la muerte; su tía, doña María Font, sufrió heridas de gravedad, y su madre también resultó herida, aunque por fortuna su estado no inspira cuidados por lo que a las lesiones se refiere, si bien en la distinguida dama es de temer, más que éstas, la espantosa impresión que le habrá causado la muerte de su hijo, en la que tantas ilusiones y tanto amor tenía puestas.

Narciso Mauri acababa de cumplir veinticinco años; hallábase en Alemania terminando la carrera de ingeniero industrial, cuando la declaración de guerra le obligó a regresar a España, interrumpiendo el curso, que con gran aprovechamiento seguía, para pasar junto a su familia unas vacaciones forzadas, en las que sin descuidar el estudio, vivía saboreando todas las delicias del hogar y todas las exquisiteces del cariño de sus padres.

¿Quién podía sospechar que de una manera tan terrible é inesperada había de terminar tanta ventura!

Narciso Mauri era una esperanza para todos; su talento, su gran corazón y su amor al estudio le prometían un porvenir tan brillante como merecido.

Dios ha permitido que todo ello se malogre, y hay que acatar sus designios con resignación, con esa resignación que da la fe y que es lo único que ante tan desgarradora realidad puede hacer soportable la desgracia.

Los Sres. Mauri y marqués de Santa Ana, que saben los hondos afectos que en esta Casa tienen, sabrán ver a través de estas líneas el vivísimo y sincero dolor que nos apena en estos instantes.

Reciban ambos y sus distinguidas familias este homenaje de cariñosa condolencia, juntamente con los más fervorosos votos por la rápida curación de las dos damas heridas.

COMUNICACIONES

Las redes telefónicas urbanas.

El que esto escribe había tenido siempre la idea de que las redes telefónicas urbanas eran un saneadísimo negocio; pero nunca que lo fuese tan grande como realmente lo es.

Esto viene a cuento por haber llegado a sus manos la liquidación mensual de la red telefónica de Valdepeñas, recientemente adquirida por el Centro telegráfico español para regalársela al Estado.

En su día dimos cuenta de este hecho y de su significación moral, sin que nunca se nos hubiese ocurrido pensar que, además de marcar al Estado, de una manera clara y terminante, las aspiraciones del Cuerpo de Telegrafos en materia de telecomunicación, fuese al mismo tiempo un regalo provechoso.

La liquidación en cuestión es la siguiente:

Importe de las cuotas de abono.	392,25 ptas.
Haberes de las telefonistas.	100,00 »
Haberes del celador (26 días).	68,61 »
Un tablón para la palomilla.	5,00 »
Un quinqué para la Central.	3,50 »
Una lámpara eléctrica.	2,50 »
Transportes de material telefónico.	10,00 »
Total de gastos.	189,61 »

Quedan, por tanto, líquidas, y como beneficio del mes.

202,64 ptas. Si tenemos en cuenta que el capital, ó sea el coste de la red, fué de 8.000 pesetas, y que el interés anual de la misma se eleva a la cantidad de 2.430 pesetas aproximadamente; si además no echamos en olvido que en la actualidad hay numerosas peticiones de abono, que no se pueden servir por falta de material, y que serían un aumento en los ingresos, observaremos que la ganancia es enorme con relación a lo desembolsado.

En resumen: la construcción y explotación por el Estado de redes telefónicas urbanas, no solamente es una necesidad de las poblaciones, a la que debe atender preferentemente la nación, sino que al mismo tiempo es un bonito negocio para la misma, como lo demuestran los datos arriba copiados, los que se podrían citar de la urbana de Guadalajara (también del Estado) y de otras muchas que no citamos por no hacer la lista interminable.

Así, pues, la orientación del actual director de Comunicaciones en pro del desarrollo y mejoramiento de la red telefónica española, en sus dos aspectos de urbano é interurbano, merece nuestro sincero aplauso y el de todos los españoles amantes de su patria.

WOTAN

Los carteros urbanos querían demostrar su

agradecimiento al ministro de la Gobernación de una manera ostensible, por la reforma del reglamento, que ha sido tan beneficiosa para ellos. Aprovechando ser ayer el santo de la esposa del Sr. Ruiz Jiménez, una Comisión de dichos funcionarios salió esta mañana para Medina del Campo, donde se encuentra la distinguida dama, para hacerle entrega de un artístico ramo, acompañado de una carta de presentación de su jefe, el Sr. Francos Rodríguez.

La mencionada Comisión habrá cumplido su cometido en las primeras horas de la tarde de ayer.

Oposiciones de Correos.

Relación de los opositores aprobados en el examen previo:

Primer Tribunal.—D. Eusebio Abarca Millán, D. Sixto Acebes Lapieza, D. Alejandro Acosta García, D. Luis Alsina Fernández, D. Francisco Aparicio Díaz y D. Ernesto Aranda Amaro.

Segundo Tribunal.—D. José Arguch Ibáñez, D. Pedro Arribas García, D. Rafael Baez Martínez y D. Carlos Barbero Blanco.

Aprobados por el tercer Tribunal de oposición.—D. Nicolás Fernández Calvo, D. Regino E. Fernández Leglera, D. Valentín Fernández Segovia, D. Félix V. Fernández y D. Hipólito Fernández Trevín.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Final del Concurso.

Con las pruebas Despedida y Ganadores terminó ayer el actual concurso, que ha constituido un nuevo éxito para la Real Sociedad Hipica Española.

En la prueba Despedida habla que salvar 11 obstáculos, y en ella tomaron parte 67 caballos.

Ganaron los premios:

El primero, de 250 pesetas, y un objeto de arte del Casino de Madrid, *Colorra*, montada por D. Pedro García Goyoaga.

Tiempo, 1 minuto 30 segundos 4/5. El segundo, de 200, por *Pegador*, montado por D. León Sanz.

Empataron en el tercer puesto, repartiéndose el tercero y cuarto premio, que eran 150 y 100 pesetas, *Pañol*, montado por D. Vicente Marquina, y *Ensueño*, montado por don Pedro Villegas.

El quinto, sexto y séptimo premio, de cien pesetas cada uno, los obtuvieron *Acerro*, montado por D. Antonio San Juan; *Vendimiar*, montado por D. Manuel Chacel, y *Operable*, montado por D. Angel Riaño.

Ganaron lazos: *Alf*, montado por D. Alejandro Menéndez; *Bala*, montada por don Manuel Penche; *Terrenal*, montado por don Francisco Jaquotot, y *Charlatán*, montado por D. Pedro Villegas.

Después se disputó el campeonato de ganadores.

El recorrido tenía 17 obstáculos, y tenía que ser cubierto en un tiempo máximo de tres minutos.

Como premio había una Copa de la Sociedad, que fué ganada por *Vendeen*, montado por D. Alejandro Menéndez.

Hizo el difícilísimo recorrido sin falta, en 1 minuto 48 segundos 4/5, siendo ovacionado entusiastamente.

EL GAITERO Villaviciosa

(Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

SUCESOS DEL DIA

Un sueño pesado.

Jacinto Domingo, encargado de la tahona establecida en la calle de Orfila, núm. 3, denunció en la Dirección general de Seguridad que se quedó dormido en la tienda, y al despertar notó que le habían sustraído la cartera que llevaba en el bolsillo interior de la americana con 400 pesetas.

Un «caco» poco hábil.

Un sujeto penetró en una lechería establecida en la calle del Alamo, núm. 14, y sin hacer el menor caso de la dueña, que allí se encontraba, abrió el cajón del mostrador y se apoderó del único dinero que allí había: 10 pesetas.

Luego salió corriendo, perseguido por la dueña, Paz Abad Jimeno, que iba dando voces de ¡A ese! ¡A ese!

Dos soldados de Ingenieros y unos transeúntes le detuvieron.

Uno de los transeúntes le dió de paso unos cuantos puñetazos.

El caco fué curado en la Casa de Socorro de contusiones en la cara y epistaxis traumática.

¡Y todo para coger dos duros!

Una choza destruida.

En el solar de la calle de las Peñuelas, número 8, se incendió ayer una choza, que quedó reducida a cenizas en poco tiempo.

Los que habitaban en ella sólo pudieron salvar algunos enseres.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

Acción internacional de España

Con este nombre, y con el fin de contribuir al desenvolvimiento de las relaciones exteriores de nuestra patria, fomentando sus intereses económicos y dándole el prestigio mundial en aquellas actividades en las que no puede intervenir de un modo directo el elemento oficial, se ha creado un organismo, cuya constitución definitiva se verificará en una reunión citada para las siete de la tarde de mañana viernes, en la Real Academia de Jurisprudencia.

Dicho organismo sostendrá una oficina central, encargada de concentrar, estudiar y publicar los informes y noticias del extranjero que afecten a los intereses del país, dando a conocer las ideas, hechos y organizaciones internacionales que se produzcan en otras naciones, y cuidando de la representación que en ellas pueda tener España.

Al propio tiempo estudiará y preparará las cuestiones que en bien de los intereses del país convenga sean tratadas en Congresos, Conferencias y demás reuniones de carácter internacional, y presentará a la aprobación de los Poderes públicos aquellas disposiciones que, derivando de los acuerdos de las relaciones internacionales, se estimen convenientes. Asimismo recogerá sistemáticamente los juicios españoles sobre las distintas tendencias del movimiento internacional, patrocinando cuantas iniciativas tiendan a favorecer la acción internacional de España.

España ha vivido constante y sistemáticamente divorciada de las demás naciones, no comulgando con ellas en otras esferas que en aquellas a que podía llegar la acción de gobierno ejercida por sus medios naturales: el Cuerpo diplomático y el consular. Pero la acción social no puede reflejarse dentro de estos estrechos límites, necesitando de una libertad mayor y de una amplitud ilimitada, que no se aviene bien con las cortapisas a que habría de obligarla el ambiente oficial. A evitar esta falta de independencia, facilitando todas las manifestaciones del consorcio de España con las demás naciones para alcanzar todo aquello que signifique su adelanto económico y espiritual, tiende la creación de este organismo, a que un elemental patriotismo parece que obliga a favorecer en toda la medida de nuestras fuerzas, prestándole toda suerte de ayuda en el orden material y moral.

Elegido presidente el eminente hombre público, gloria de nuestro Parlamento, D. Gumersindo de Azcárate, rector honorario de la Universidad Central, y secretario el senador marqués de Valero de Parma, forman parte de la Acción Internacional de España y se ha citado a la repetida reunión para constituir la base orgánica a las ilustres personalidades siguientes: Labra, conde de Torre-Vélez, Altamira, marqués de Alhucemas, Santamaría de Paredes, Vehils, condesa de Pardo Bazán, marqués de Villaurrutia, obispo de Madrid-Alcalá, Pérez Caballero, González Hontoria, marqués de Lema, D. Federico Rahola, marqués de Urquijo, presidente de la Cámara de Comercio, de la Industrial, del Círculo de la Unión Mercantil, Palomo, presidente del Centro de Cultura Hispanoamericana, marqués de Tenerife, D. Fermín Calbetón, D. Fernando Weyler, D. Aniceto Sela, D. Adolfo Alvarez Builla, Vázquez de Mella, Sánchez de Toca, Giner de los Ríos, conde de Albox, Cambó, Urzáiz, García Escudero, conde de Zubiria, Gabriel Maura, Basilio Paraiso, marqués de Comillas, Valderrazo, Allendesalazar, García Molinas, general Marvá, Ortega Gasset, Rogelio de Madariaga, Torres Campos, Salas Antón, D. José Zulueta, Deleitoso, banqueros Sáiz Hermanos, García Calamarite y Compañía y Corrales Hermanos, don Francisco de la Iglesia, gobernador del Banco Hipotecario, directores del Banco Español del Río de la Plata y del Banco Hispanoamericano, Blanca de los Ríos, profesoras La Rigada y Díaz Rabaneda (Micela), Pedregal (José), Goicoechea, Fernández Prida, Palacios (Leopoldo) y Zulueta (Luis).

A pesar de no haberse comenzado en firme la propaganda, existen regiones donde cuentan ya por centenares las adhesiones.

Es probable que se organicen mítines en Madrid y provincias.

TIRO NACIONAL

El polígono de la Moncloa sigue estando estos días muy concurrido de señores socios, tanto de los tiradores de fusil como de pistoleta, haciéndose tiradas que demuestran el grado de perfección a que se ha llegado en este noble ejercicio.

Como premios para el actual concurso de tiro se han hecho nuevamente las siguientes donaciones:

El director general de la Guardia Civil, un magnífico grupo escultórico; el Círculo de Bellas Artes, un notable cuadro; el Centro de Hijos de Madrid, un lindo objeto de arte, representando un león con un reloj en la boca; el Sr. Schilling, una excelente pistola; Stevens; la Casa Pardo, tres carabinas y diferentes objetos de arte; la Escuela Militar, ferentes objetos de arte; los relojes de plata de esta Representación, varios relojes de plata para bolsillo, y el socio Sr. Alvarez Guajardo, 100 pesetas.

Como en años anteriores, todos los objetos de arte están expuestos en los escaparates de la casa Pardo, Espoz y Mina, 6, armería.

LIBRO SENSACIONAL
MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
AÑO DE PREPARATORIO
Y CURSO COMPLETO
APARECERA MUY EN BREVE
EN TODAS LAS LIBRERIAS

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva. En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.
El Sr. ROMEO dice que los periodistas por las condiciones de la tribuna, no pueden reproducir exactamente en sus extractos lo que se dice en la Cámara.

Ruega luego que se varíe la colocación de la tribuna de la Prensa, no para comodidad de los periodistas, sino en beneficio de los diputados y del país.

Propone que sean colocadas las tribunas en el sitio donde están colocados los cuadros, de derecha á izquierda de la mesa presidencial. Después habla de la franquicia postal de los diputados, sea cualquiera el sitio donde se hallen.

Para cortar abusos se podrían facilitar á los diputados sobres confeccionados en la Casa de la Moneda. Los diputados ausentes de Madrid podrían utilizarlos, y en cambio se evitaría el abuso que actualmente se lleva á cabo.

Habla después de la situación creada en las Diputaciones provinciales, en que, por no ponerse en vigor la ley Mellado, los diputados pueden ser reelegidos, y se da el caso de que desempeñen su cargo durante años y años.

Con esto se va á un verdadero cacicazgo. En las Diputaciones provinciales se debía usar del mismo criterio que en los Ayuntamientos, en que tienen que transcurrir cuatro años para la reelección de los concejales.

Trata á continuación del proyecto de pavimentación de Madrid y de los perjuicios que causa el Canal de Isabel II, que es un verdadero virreinato.

El señor ministro de Fomento debe tomar las medidas oportunas para evitar los continuos arreglos del pavimento, que obligan á tantos baches y desniveles, con perjuicio de los riñones del transeunte. Porque para eso hemos dado los millones correspondientes.

Reproduce su proposición de ley sobre la moneda de siete céntimos, y le dirige el ruego al ministro de Gracia y Justicia, por lo que hay en él de gracia y de justicia.

El proyecto no habría de perjudicar mas que á los comerciantes de mala fe, y en cambio beneficiaría al público y al contribuyente.

También recuerda su proposición de ley relativa á la autorización que debía darse al Banco para el empleo de parte de sus reservas en la construcción de edificios, con lo cual se obtendrían grandes beneficios.

Pone el ejemplo de un saco de dinero que, guardado durante años en las cajas del Banco, no produce el más mínimo interés, y el caso de la sucursal del Banco de Zaragoza, que costó 50.000 duros y hoy vale 150.000.

Habla de la defraudación y dice que es escandalosa. Sin embargo, nada se hace para evitarla. Yo digo que hay dos sistemas de gobernar. Uno es diciendo: «Dame 100 millones y haré una obra de 95.» Y hay otro sistema, que es el de estudiar y traer problemas solucionados al Parlamento.

Y hay que ir á evitar la defraudación. En España hay dos clases de ciudadanos: unos que pagan religiosamente y otros que viven del privilegio.

El PRESIDENTE le llama la atención sobre el tiempo que lleva invertido.

El Sr. ROMEO dice que esto no debe ser una tienda donde se midan las preguntas por metros, pues se trata de temas interesantes.

El PRESIDENTE: Todas las preguntas de los señores diputados son interesantes.

El Sr. ROMEO: Es que esto es como un banquete de veinte platos, y se tarda lo necesario.

El señor ministro de Fomento ha traído un proyecto de ley sobre la venta de barcos españoles, y ha sido á petición de este modesto diputado.

Y tengo derecho á que los demás ministros contesten á mis preguntas.

Hace días he solicitado del Gobierno una contestación categórica referente á tabacos y explosivos, para evitar agios de la Bolsa y para que no se aprovechen varios vividores de algunos incautos.

Estos ruegos hay que formularlos con insistencia, y yo, cuando pienso una cosa, la traigo aquí, como ocurrió con las Sociedades navieras, que al minuto de conocer la cuestión la traje aquí.

Quiero que se sepa que mi ruego ha sido de nuevo formulado.

Al hablar días pasados de Cataluña, hablé de una Cataluña europea. Quería decir que Cataluña es una región progresiva.

Al hablar de los dos límites, pensé en Francia como nación europea, y en Aragón como representación de la España pobre.

Incurri en el error, al hablar de Valencia, de incluirla fuera de las regiones europeizadas, por decirlo así, y tengo interés en decir que Valencia no es Europa, es el paraíso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete transmitir el ruego de la moneda á su compañero el ministro de Hacienda, que seguramente no lo tiene en olvido.

El ministro de la GOBERNACION contesta á uno de los ruegos con voz que no percibimos desde la tribuna, y al ir á sentarse, el Sr. ROMEO pregunta: ¿Y lo de la pavimentación?

terráneos, entre gas, electricidad, agua, etcétera, y cuando no es una cosa es otra la que obliga á levantar el pavimento. Asegura que transmitirá el ruego al ministro de Fomento.

Proyectos de ley.
El ministro de HACIENDA sube á la tribuna y lee tres proyectos de ley, referentes á la circulación y venta en los mercados españoles de valores extranjeros; sobre modificación del impuesto de inquilinato, y un tercero, que no se oye desde la tribuna; pero del cual damos cuenta en otro lugar.

Siguen los ruegos.
El PRESIDENTE manifiesta que tanto en lo referente á la variación de las tribunas como á la reforma del procedimiento postal, hay que atenerse á lo dispuesto; pero que pondrá de su parte todo lo necesario para que esos ruegos se pongan en camino de su realización.

El Sr. AYUSO dirige un ruego al ministro de Instrucción pública.

El Sr. MORENO MENDOZA denuncia hechos escandalosos realizados en Miajadas con motivo del reparto de la contribución.

Lee una lista de la familia y allegados del alcalde, á cuyas personas se les ha aplicado la cuota mínima.

El PRESIDENTE le llama la atención sobre el tiempo invertido en el ruego.

El Sr. MORENO MENDOZA: Yo no tengo la culpa de que sea una lista larguísima. (Risas.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que transmitirá el ruego al ministro de la Gobernación, que pondrá en claro la cuestión referente á los abusos denunciados.

ORDEN DEL DÍA
Son proclamados diputados los señores duque de Almodóvar, Morote y Alvarez Mendoza, y admitidos al ejercicio del cargo de diputado.

El Sr. GASSET prosigue su discurso. Contesta al Sr. Zulueta como rectificación. Se extraña de que el Sr. Zulueta coincida en sus manifestaciones con el Sr. Cambó.

Yo no puedo ver al Sr. Zulueta... (Grandes risas.)

...al Sr. Zulueta por ese camino. El Sr. Zulueta ha tomado actitudes censurables por el Gobierno.

Declara que el Gobierno hará todo lo posible por el progreso de Cataluña, hasta en punto á descentralización; pero no entregará ni una sola de las delegaciones sin un proyecto de ley. ¿Se ríe el Sr. Cambó?

El Sr. CAMBO: Es que nadie sospechaba otra cosa.

El ministro de FOMENTO celebraría que así como él no pone equívoco en sus palabras, no los empleen tampoco los regionalistas.

Los catalanes no deben ignorar lo que aquí se trate.

Dice que la primera región que tocará los beneficios en este período reconstitutivo de la riqueza será la región catalana.

Ayer hablaba de propósitos del Gobierno; pero no de propósitos de realización «sine die», sino de proyectos de próxima realización.

El Gobierno necesita dirigir un ruego á esa minoría, y es que no ponga sus amores en la patria chica con tanta oquedad que no permita pensar ni ver la patria grande.

El Sr. ZULUETA rectifica y dice que desea que en todas las regiones españolas surja el mismo espíritu de protesta y de rebeldía que en Cataluña.

El día que esas regiones se quejen, ese día se habrá salvado España.

Repite que Cataluña tendrá que vivir de España, que hasta por egoísmo le conviene sea rica.

Tenemos que poner el pensamiento en esta regeneración regional. ¿Cómo pensar en el ideal americano? ¿Cómo soñar con la unión y con la ayuda á esas Repúblicas, si en España no hay más que desolación y ruina?

Hay que ir á la sobreexcitación del trabajo nacional. No basta un plan de obras públicas. No es el mismo problema que el de los Estados Unidos.

A mí me da miedo—dice—ver que se manejan muchos millones desde los Gobiernos, porque sé bien que muchas veces no se emplean en verdaderas obras de utilidad.

Hay mucha fantasía y muchos intereses creados en nuestros políticos.

Mejor se haría en organizar una Administración pública honrada y pura. (Rumores.) Y termina diciendo que el día que se presente un plan de obras públicas, discutiremos éste y no la Mancomunidad.

El ministro de FOMENTO dice que todos los intentos de protesta iniciados en Cataluña no han producido ningún beneficio.

Se procurará atajar la corriente emigratoria, y tiene la esperanza de que en octubre se podrá dar trabajo á todo el mundo.

El Sr. ALCALA ZAMORA hace protestas de disciplina. Se considera muy ligado por el dominio sobre las Mancomunidades á la cuestión catalana, ó patriótica, como él la llama.

En un día no se curan enfermedades crónicas y en una hora no se puede resolver este grave problema español.

Opina que la hora presente no es una hora de reposo, como decía el Sr. Rodés. La hora presente significa, y lo prueba la paralización del problema irlandés, que el Estado se siente persona internacional.

No considera indispensable la dilación de la resolución del problema.

El Sr. Cambó ha planteado un sofisma: la minoría regionalista sienta el hecho de la personalidad catalana y deja al Parlamento la determinación de su redacción jurídica.

Cataluña puede considerarse como región vigorosa; pero no como nación plena de todas sus virtudes vitales.

Cuando el Sr. Cambó decía que España no era un artificio político, sino un ser vivo, quería decir que España era un elemento integrado por todas las regiones, ya que no existen fronteras ni las diferencias esenciales que creyó percibir.

En el momento en que España se jugaba su vida, su porvenir, su ingreso en Europa, acudió Castilla en las Navas de Tolosa á todas las regiones que la prestaron su concurso.

Pronuncia un párrafo elocuentísimo, pintando aquel movimiento de solidaridad española. (Grandes aplausos.)

Cataluña es una región que no podrá dejar de serlo, porque en España no hay naciones. Además, está tan ligado el interés de Cataluña y el del resto de España, que no le conviene la autonomía política, y cuanto más rica sea la región, con menos motivo.

La autonomía política se produce por el débil contra el fuerte. Se llama Posen y no Prusia, Irlanda y no Inglaterra. (Muy bien.)

Condena esa política ciega de Cataluña de «todo ó nada».

Cuando se trata de negociar con los partidos nacionales hay un peligro siempre en la demasia de la pretensión.

Sois hombres del presente, de la realidad, que tenéis que elaborar desde ahora con los Gobiernos. Tenéis el deber de intervenir en ellos.

Los mismos nacionalistas catalanes se darían cuenta de su imprudencia si se llegara á los intentos de federación con Portugal.

Yo admiraré al federalismo conjunto que aproxima á los que están separados, y abominaré del destructivo, que separa á los que están juntos. (Muy bien.)

El federalismo que separa es odioso, porque inicia la separación de cuerpos, que va al divorcio, al odio y á la separación definitiva.

El nacionalismo no es una cosa que se crea artificialmente, como una planta. Es algo que tiene que anidar en el alma popular con vigor y robustecida por la tradición.

No admite los ejemplos europeos puestos por el Sr. Cambó.

El Imperio alemán ha sido un paso hacia la unidad. (Muy bien.)

Los Príncipes germánicos procedieron muy cuerdamente facilitando la unidad.

Vamos á tratar del derecho foral. Insiste en que se debe robustecer este derecho; pero para eso no hace falta un Parlamento catalán.

En el Parlamento español no se negará nunca lo que exija el derecho catalán.

Dentro de Cataluña hay variedad de costumbres. ¿Habrá una Asamblea para cada comarca? No será necesario, ¿verdad? Pues tampoco es lícito pensar que este Parlamento no labore condicionando la aplicación del derecho para cada región.

Tenéis razón si pedís que en la Sala de lo Civil del Supremo haya especialistas de derecho foral.

Las diligencias pueden ser bilingües. No se puede plantear en serio, como graves problemas, lo que depende de una simple traducción.

En un país donde existen varias lenguas, es menester que haya una que sirva de relación, máxime cuando el español se habla en gran parte del mundo.

Se dice que todo español culto debe estudiar el catalán, y lo lógico es decir que todo catalán tiene la obligación de saber el castellano. (Aplausos.)

Tenéis razón cuando exigís del notario el conocimiento del catalán y también de otros funcionarios. Pero ved qué diferencia entre lo que se deduce de los ejemplos puestos por el Sr. Cambó y la esencia de la realidad.

El ejemplo del flamenco no es pertinente. Se diferencia enormemente del francés, y eso no pasa entre el catalán y el castellano.

Es más grave estorbo enseñar en catalán en las Universidades catalanas para los mismos catalanes que enseñar en castellano.

Y es que el problema es clarísimo: Cataluña tiene que ser bilingüe, con gran respeto por parte de todos al idioma regional.

Unos de los fracasos de los Gobiernos. (Muy bien.)

¿Cuál es el ideal que se puede oponer en frente del catalán? El ideal de una España fuerte, de algo difícil, pero no imposible. Ideal que no hay que oponer, sino sobreponer.

El día que España sea grande, moderaréis las demandas y se habrá resuelto el problema catalán, es cierto. A eso debemos tender todos. Vamos por el mismo camino; seguimos el mismo ideal. Para llegar á ello debe tenderse á soluciones de concordia.

El patriotismo catalán, que yo enaltezco, será al mismo tiempo el patriotismo español, y desistireis de toda petición.

(Grandes aplausos en la mayoría. Muchos diputados, entre ellos el Sr. Maura, se acercan á felicitar al orador. Gran número de diputados desfilan ante éste y le estrechan la mano.)

El presidente acto seguido levanta la sesión, á las siete menos diez.

EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo de ministros.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.
El Sr. RAHOLA expone el conflicto que puede ocasionar el acuerdo del Gobierno francés de cambiar el horario, y llama la atención del Gobierno sobre el asunto.

El Presidente del CONSEJO contesta que ya se han prevenido las Compañías de ferrocarriles, y que el Gobierno estudiará si conviene seguir el ejemplo de otras naciones procediendo á adelantar el horario.

El marqués de PORTAGO lee un telegrama de León en que se solicita aumento del material ferroviario para el transporte de carbón, añadiendo que si se facilitase el transporte aumentaría en 600.000 toneladas al año la producción minera de carbón.

El Presidente del CONSEJO reconoce la importancia del asunto y el laudable propósito de aumentar la producción de carbón; pero expone el inconveniente de obligar á las Compañías á acumular material de transporte ferroviario.

El Sr. GARRIGA solicita datos relacionados con los ferrocarriles secundarios.

ORDEN DEL DÍA
Se procede á la segunda lectura de la proposición de ley del marqués de Villaviciosa sobre creación de parques nacionales.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS defiende su proposición, comenzando por afirmar que sólo la acción del Estado puede defender la belleza de los montes.

Después afirma que los parques nacionales fueron la gran concepción genial del pueblo americano. Los Estados Unidos salían de la guerra de secesión ó de separatismo, de constituir la unidad por la fuerza, y sólo aspiraban, como era natural, á consolidarla por el derecho, esto es, por la libertad ó la voluntad de los ciudadanos. Y aquí de la concepción genial: «Nada cautiva tanto la voluntad como la hermosura.» Y el general Grant, vencedor de los Estados separatistas del Sur, fué el que firmó el bill del Senado creador del primer parque nacional de América y del Mundo, del Yellowstone ó «país de los prodigios».

Añade que en los parques nacionales de América se goza de la Naturaleza en su composición sintética. De las peñas altas, con sus precipicios y nevados, donde se inunda de dicha el turista, que se fortalece y sorprende la cabra blanca inmaculada de las montañas rocosas; de los bosques seculares, donde los osos grises y negros se cobijan, para salir al oscurecer y llegar hasta las traseras de los hoteles, donde los desperdicios atraen al rey de la selva; de las praderías hondas, por donde vagan errantes las manadas de ciervos y bisontes; de las cascadas, los ríos y los lagos en que se perciben los salmones y las truchas, etc., etc., constituyendo todo el verdadero paraíso terrenal de que goza el norteamericano, ávido de oxigenarse y sediento de belleza real y positiva, natural, al salir de la vida ciudadana, de las casas de 20, 30, 40 y hasta 50 pisos.

El orador trata de los parques nacionales del Canadá, de Nueva Zelanda, de Australia, de la República Argentina, de Suiza, de Alemania, de Francia, etc., etc., y al llegar á España consigna como la idea de los parques nacionales se debe á S. M. el Rey Don Alfonso XIII y luego á la Sociedad cívica La Ciudad Jardín, de Barcelona, que propuso para la Mancomunidad catalana la creación de los parques nacionales de Cataluña. Pero el orador entiende que, antes que los parques nacionales de Cataluña, que al ser de una región no podrían llamarse nacionales, deberían todos crear los parques nacionales de España.

Siendo de España, serían también de Cataluña y de Andalucía, de Galicia y de Murcia, de Baleares y Canarias, en cualquier punto del solar nacional que radicasen.

Y siendo de España, termina diciendo, tendrían forzosamente el carácter de reconquistada, de reconquista, sí, del territorio nacional, que si antes fueron los árabes los que nos conquistaron, hoy son las arideces las que nos conquistán.

El Presidente del CONSEJO elogia la elocuencia con que el marqués de Villaviciosa de Asturias ha planteado el interesante tema de los parques nacionales, y aun cuando sólo fuera por contribuir á combatir el afán destructor de la riqueza forestal, ya habría sido de gran transcendencia.

Declara que el Gobierno acepta y hace suya la proposición del marqués de Villaviciosa de Asturias, y ruega al Senado la tome en consideración.

Tomada en consideración, queda sobre la mesa para el nombramiento de Comisión dictaminadora.

Se pone á discusión el dictamen al proyecto

de ley concediendo á las familias de los músicos mayores de Infantería de Marina el derecho á las pensiones de viudedad ó orfanidad, con arreglo á las disposiciones del Montepío Militar.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro) no se propone combatir el proyecto ni hacer obstrucción, sino que los regionalistas se proponen intervenir para que no pasen las leyes sin discusión y reservarse el derecho de que las votaciones definitivas no pasen con un pequeño número de senadores. No es opuesto á la concesión de pensiones; pero debe hacer constar que con el mismo derecho que se conceden por servicios al Estado, deben concederse para los obreros y para otros servicios.

Pide que pase á la Comisión de Presupuestos.

El Sr. FERNANDEZ CARO, de la Comisión, defiende el dictamen, diciendo que viene á evitar una injusticia.

El ministro de MARINA declara que en nada se perjudica al Tesoro, ya que se trata de dar ingreso á los músicos mayores de Infantería de Marina en el Montepío Militar, y como se refiere el proyecto de ley á que se acojan esas clases á los beneficios de una ley general, en la que no quedaron incluidos al redactarse dicha ley, no procede que pase á dictamen de la Comisión de Presupuestos.

El Sr. RAHOLA rectifica, insistiendo en que cuando se trata de hacer economías y de solucionar el problema de las Clases pasivas que pesan sobre el Tesoro, no le parece apropiado se aumente el número de los que tienen derechos pasivos.

El ministro de MARINA rectifica, diciendo que está bien se resuelva el problema de las clases pasivas, pero mientras esto ocurre, no debe haber quienes dejen de tener un derecho á otros en análogos casos reconocido.

El Sr. RAHOLA reproduce su moción de que siempre que se trate de proyectos de ley que afecten al presupuesto, pasen á la Comisión especial de los mismos.

El PRESIDENTE declara que no ha pasado desapercibida la moción del Sr. Rahola, pero estima que no es el momento oportuno de plantearla, pero la recoge, y por tratarse de una modificación en las costumbres de la Cámara, la expondrá á la consideración de los senadores en momento oportuno.

El conde de ESTEBAN COLLANTES elogia el nuevo proceder de los catalanes regionalistas al decidirse á intervenir en los debates parlamentarios.

Recuerda sus campañas en favor de los músicos militares para asegurar que nunca tuvo menos afecto á los de Marina.

Se aprueba el dictamen.

Leído el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis menos cuarto.

ALCANCE POLÍTICO

La Comisión popular de la Coruña, acompañada de los representantes en Cortes, visitó en el Congreso al ministro de Hacienda para hablarle del problema de las haciendas locales y de la situación especial que atraviesa el Ayuntamiento coruñés.

También le hablaron de la necesidad de prohibir la exportación del maíz, porque la cantidad que hay en Galicia es insuficiente para las necesidades de aquella región, siendo el maíz un elemento importantísimo para la misma.

Por último, le expusieron las malas condiciones en que se encuentran las oficinas de Hacienda de aquella provincia, encareciéndole la urgencia de la construcción de un nuevo edificio para dicha Delegación.

Respecto al primer punto, el Sr. Alba les prometió estudiar el asunto con la urgencia que le rogaron, y en cuanto al maíz, se pondrá de acuerdo con la Dirección de Comercio, á fin de que la región gallega no carezca de aquél.

Les prometió también que este verano irá el Sr. Chapaprieta á la Coruña para girar una visita al edificio de la Delegación de Hacienda y acordar las obras precisas, á fin de que el edificio reúna las condiciones necesarias para los servicios encomendados.

Esta Comisión visitó también al Sr. Francisco Rodríguez para hablarle de la construcción de la Casa de Correos de la Coruña.

El director general les prometió ir á la Coruña á primeros de julio para estudiar el emplazamiento de aquella casa.

Después de oír la ponencia de los señores Altamira y Cemborain España, ha dado dictamen de conformidad con el proyecto del Gobierno la Comisión del Senado que entiende de los derechos pasivos del Magisterio.

El marqués de Villaviciosa ha pronunciado un elocuente y ameno discurso en apoyo de su proposición de parques nacionales.

El Senado escuchó con atención y verdadero deleite su disertación sobre parques nacionales en los Estados Unidos, Canadá, Suiza y Alemania.

En breve nombrarán las Secciones del Senado varias Comisiones, entre ellas la de reforma de la ley orgánica de la carrera diplomática, para aumentar el número de agregados.

Para el viernes, á las seis de la tarde, ha convocado el Sr. Azcárate, en la Academia de Jurisprudencia, á personalidades de la política y de la alta banca, para tratar de asuntos de gran importancia.

Así lo dice la convocatoria.

Los proyectos de ley que entregó ayer tarde al Congreso el ministro de Hacienda han producido muy buena impresión, y sobre todo el que se refiere á la intervención para lo sucesivo del Gobierno en cuanto á los valores extranjeros en circulación en España, porque ha confirmado el Sr. Alba el propósito que anunció respecto de la defensa del crédito público español en el importante discurso que pronunció en la Alta Cámara.

El ministro de Hacienda tuvo ayer tarde una reunión con todos los representantes

de la Abada, 28, á Amlsette Hult, de veintiocho años, natural de París.

Este se halla en Madrid desde hace dos meses.

Más detenidas.

También fueron detenidas anoche dos francesas, una de las cuales es, según se cree, la amante de uno de los detenidos.

Se llaman Leone Malleu y Norma Laoste.

Esta última fué detenida al tomar el tren en la estación del Mediodía.

Llevaba billete para Málaga.

Las dos vivían en la calle de Lope de Vega, núm. 28, segundo, en compañía de Margarita Conci.

Detención importante.

En la plaza de Ferradores, núm. 10, fué detenido, á las cinco de esta madrugada, por los Sres. Bordés y Rajal, un individuo llamado Manuel Elmiño, natural de Lima, que había venido á Madrid procedente de Ginebra.

Se le ocuparon 400 pesetas, tres sortijas brillantes y zafiros, dos grandes perlas, cinco pulseras de oro y billetes de Banco suizos y franceses.

No parece el brillante.

Sigue sin saberse el destino que han dado los ladrones al rico brillante de las orlas de 15.000 pesetas.

«El Argentino» ha realizado su primera evacuación intestinal desde que fué detenido, y el brillante tampoco ha aparecido.

Queda, pues, descartada la suposición de que Pedro Castañer se lo tragara al ser aprehendido en Guadalajara.

Gratificación del Sr. Veguillas.

El dueño de la tienda robada ha gratificado á los mozos de la estación y empleados que contribuyeron á la captura de los fugitivos en Guadalajara.

Se ha recibido en el Juzgado del Centro el inventario y las alhajas que le fueron ocupadas á los ladrones en Guadalajara.

Esta mañana, en presencia del Sr. Veguillas y del encargado de la tienda de la calle del Clavel, Sr. Bayón, realizó el oficial del Juzgado Sr. Medina la reseña de todo lo recuperado, especificando el precio de cada alhaja.

No damos la relación completa de ellas porque ocuparía muchísimo espacio.

La suma total de lo robado es aproximadamente lo calculado desde el primer momento.

Sólo falta el brillante gordo de la muñeca, valorado en unas 7.500 pesetas.

El premio á la niña Liceras.

El Sr. Veguillas, dueño de la tienda robada, queriendo significar á la niña Carmen Liceras su gratitud por la cooperación de ésta en el descubrimiento de los ladrones, ha tenido una idea feliz.

Siendo la hermosa muñeca del escaparate lo que dio origen á que la niña se fijara en el ladrón cuando éste se apoderaba de las espléndidas orlas, el Sr. Veguillas ha decidido regalársela á la improvisada «detective» aquella lindísima muñeca.

Una aclaración.

El secretario del Juzgado de primera instancia de Guadalajara, D. Luis F. Almazán, nos ruega que consignemos que, hallándose el enfermo, actuó en su sustitución el oficial del mismo Juzgado.

Diligencias nuevas.

El Juzgado del Centro se disponía por la mañana, después de hacer el inventario de las alhajas, á realizar dos nuevas diligencias.

Una de ellas es un reconocimiento en la caja de valores que en el Banco Hispano-Americano tenía á su nombre Pedro Castañer «El Argentino», y otra un reconocimiento ocular para determinar ciertos detalles de las declaraciones prestadas por los interrogados, en la casa de préstamos de la calle del Clavel, donde se cometió el robo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Nombrando inspector de Sanidad Militar, en comisión, de la segunda región, al inspector médico de segunda clase D. José Delgado y Rodríguez, destinado actualmente en la séptima región.

—Idem inspector de Sanidad Militar de la séptima región al inspector médico de segunda clase D. José Zapico y Álvarez, que se halla de cuartel.

—Destinando á los tenientes coroneles de Carabineros D. Julio García Coll y D. Blas Sánchez Gil, para el mando de las Comandancias de Cáceres y Pontevedra, respectivamente.

—Idem al coronel de la Guardia Civil don Francisco Pineda Pérez y á los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Fernández Gil, D. Luciano Sanz Sanz, D. Pedro Jiménez Topete, D. Miguel Navarro García, don Francisco Pereira Soto Sánchez, D. Manuel Álvarez Caparrós y D. Salvador Calderón del Campo, para el mando del 12.º tercio (Burgos), y de las Comandancias de León, Llerda, Coruña, Teruel, Baleares, Málaga y Logroño, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Pedro Bazán y Esteban.

—Idem merced de hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava á D. Alvaro Barón y Torres Zea-Bermúdez y Erro y á don Leopoldo Barón y Torres Zea Bermúdez y Erro.

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al general de brigada, gobernador militar del Ferrol, D. Julio Melo Sanz.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montaña, 25.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha dado la enhorabuena al conde de Romanones por el nacimiento, en la madrugada de hoy, de una nieta, hija de los marqueses de Villabragima.

El marqués de Viana irá á La Granja de jefe de jornada.

Esta, según se dice, durará hasta el 8 ó 10 de julio, fecha en que empezará la de Santander.

En La Granja estará de servicio el caballero Sr. Lombillo; en Santander, el señor Dorado, y en San Sebastián el Sr. Pineda.

Han cumplimentado á S. M. el Rey los señores marqueses de Estella, duque de Tovar, marqués de Comillas, condes de Esteban Colantes y Valmaseda, el pintor Sr. Villegas, el mayor domo de semana Sr. Mendieta, el marqués de la Romana y D. José Lastra.

Los condes de Bonin Longare han almorzado en Palacio.

El Príncipe de Asturias y sus angustos hermanos asistirán esta tarde á la función del teatro Español.

Han ofrecido sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina la marquesa de Marbais y las duquesas de Almodóvar del Valle y Amalí.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE MERCHDES PEREZ DE VARGAS

Comedia.—Bastaría con decir que fué la velada de honor de la hermosa primera actriz del teatro de la Comedia, para que los lectores imaginasen el aspecto de la sala, con un lleno completo en todas las localidades, así como lo selecto de la concurrencia que acudió para expresar el afecto y la admiración de que goza la beneficiada.

No habiendo elegido la Srta. Pérez de Vargas una obra en que la novedad del estreno pudiese distraer la atención de su trabajo artístico, prefirió, además, unir su nombre en tan señalado día al del más notable dramaturgo de la época actual.

Sin embargo, aun cuando no estrenó, bien pudiera en esta ocasión aplicarse con más propiedad que en otras se hace la palabra «estrenos», que así puede decirse de una obra, no por el tiempo transcurrido desde que se estrenó, si que cuando se hacen algunas modificaciones, siquiera sean supresiones de escenas ó de parlamentos que aligeren aquéllas.

Fué estrenada la comedia con el mismo título, *La princesa Bebé*, hará unos doce años, en el teatro Español por María Guerrero. Era obra de actualidad por aquellos días de escándalo entre los encasillados en el *Gotha*, por la fuga de una Princesa, y gustó, como gustan siempre las obras del maestro y con más motivo si van unidas al aliciente de los intérpretes que en el estreno tuvo; pero á decir verdad, no entusiasmo como otras obras de Benavente, de las del mismo estilo, de las de la primera época, en que creemos que en la historia del teatro Español quedará dividida la inmensa y notable labor del autor de *La escuela de las princesas*, que cerró aquel ciclo, seguido de dos años de descanso.

La princesa Elena de *La princesa Bebé* encontró en la Srta. Pérez de Vargas notable intérprete, que supo dar realidad al carácter que ama, no al hombre, sino al deseo de vivir una vida nueva; que le hástia el convencionalismo, y apasionada por la libertad, llega á decir que no comprende cómo un pueblo que ha llegado á la República, vuelve á la Monarquía, pues si en ese avance no encontrase la felicidad, progresaría hasta la anarquía, sin jamás volver atrás.

En todo momento, aun en aquellos de ternura más apasionada, en los que parecía que podía vencer la frialdad de una voluntad femenina, supo sostener la beneficiada el carácter, surgiendo su amor por la naturaleza y el aspecto social del temperamento independiente, que ve defraudadas sus ilusiones al comprender que si se alejó de la corte, no consiguió alejar de su lado la etiqueta; que si ella quiso depender hasta el nivel social de su amante, éste quiere elevar su rango hasta el de la amada.

Muchos aplausos alcanzó la Srta. Pérez de Vargas, que vistió la obra con la elegancia y lujo de que lleva justa fama, y al final de los cuatro actos compartió las ovaciones con don Jacinto Benavente y demás intérpretes.

La comedia fué puesta con lujo de detalles y con decoraciones de gran efecto, especialmente la del cuarto acto, que es una preciosa perspectiva de la ciudad por la noche, vista desde la terraza de un café-concert.

Recibió la beneficiada muchos regalos, entre ellos un verdadero vergel de flores en ramos y cestas y muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.—M. M.

COMEDIAS

Princesa.—El director administrativo de la compañía Guerrero-Mendoza ha recibido el siguiente telefonema:

«Barcelona, 13 (11 m.) Anoche estrenó en el teatro de Novedades la compañía Guerrero-Mendoza la comedia de Benavente titulada *La ciudad alegre y confiada*, con un inmenso éxito, que sobrepasa á toda ponderación, y en el que no hubo vacilaciones ni dudas. Varias veces tuvo que suspenderse la representación, interrumpida por las aclamaciones unánimes de entusiasmo, que se repitieron cada vez más calurosas desde el prólogo hasta el final del último acto, siendo vitoreado el nombre del autor insigne, que ha logrado uno de los triunfos más ruidosos que aquí se recuerdan.

Comedia.—Hoy jueves, tarde y noche, á las cinco y media y á las diez, se darán dos funciones populares, representándose la admirable comedia en cuatro actos, de Jacinto

Benavente, La princesa Bebé, obra que era esperada por el público con la misma curiosidad de un estreno, por sus extraordinarias bellezas, que la colocan entre las primeras del repertorio del ilustre escritor, y por hacer once años que no se representaba en Madrid.

La obra, además, ha sido montada con lujo y propiedad.

Apolo.—Hoy jueves se verificará una sección doble, á las seis y media de la tarde, representándose el celebrado sainete en dos actos *Serafin el Pinturero*. Por la noche, á las nueve y tres cuartos (sencilla), *Bohemios*, y á las once (doble), *Serafin el Pinturero*, de enorme éxito.

El sábado 17 celebrará su función de beneficio la primera tiple Consuelo Mayendia, con un variado programa, en el que figuran los estrenos de las obras *El receptor de su alteza* y *Las pasas*, de aplaudidos autores, y la 51.ª representación del sainete lírico en dos actos *Serafin el Pinturero*.

Infanta Isabel.—Con la función de homenaje al insigne autor de *Juan José*, D. Joaquín Dicenta, termina la brillante temporada que en el lírico teatro de la calle del Barquillo ha verificado el notabilísimo actor Miguel Muñoz, que tantos aplausos ha logrado en todas las obras que ha puesto en escena, mereciendo unánimes elogios del distinguido público.

Novedades.—El viernes 16 celebrará su beneficio el primer actor y director de la compañía Antonio García Ibáñez, con el siguiente programa: á las seis y media (sección especial), *Los ojos de mi morena*; y estreno del entremés titulado *La neutralidad*; á las nueve y tres cuartos (sección especial), *La hija del payaso*, y estreno del entremés titulado *La escala de Milán*; á las once y tres cuartos (sección sencilla), *Música, luz y alegría*.

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo).—Hoy jueves se proyectará por último día en este teatro la magnífica y divertidísima película *Mi pequeña Baby* (tres partes), primera producción cómica de la incomparable y bellísima reina de las reinas del cinematógrafo Francesca Bertini, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa, con gran éxito, y exclusiva de la misma; figurarán en programa las grandiosas películas, de éxito extraordinario, *Envidia y expiación* (tres partes), *El umbral del pecado* (tres partes), *Corazón de hermana* (dos partes), y otras.

El viernes, inauguración de la temporada de ópera italiana, con *Aida*. (Debut de Fidela Campiña.) El sábado, *Tosca*, y el domingo por la tarde *Aida*, y por la noche *Trovador*. Pácos, 10 ptas.; butaca, 1,50; general, 0,50.

CINES Y VARIETES

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El conde de Romanones pronunció el discurso de rúbrica, que dedicó á los asuntos más importantes de orden exterior é interior.

En la parte que destinó á los primeros, se ocupó con gran preferencia de la crisis política italiana y de la Conferencia de carácter económico que en estos momentos está celebrándose en París.

En cuanto á los asuntos de orden interior, dedicó toda su atención á los debates parlamentarios en relación á la enmienda del señor Cambó al proyecto de contestación del Congreso al Mensaje, y discursos que acerca de la misma se llevan pronunciados, y á la huelga anunciada en el coto hullero de Comillas en Asturias, que ha quedado resuelta esta misma mañana, y que de haber llegado á declararse hubiera tenido grandes consecuencias.

El Presidente del Consejo sometió á la firma regia un decreto autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley haciendo extensivos á la adquisición del carbón los preceptos de la ley de Subsistencias.

Créase una junta reguladora que entienda en lo relativo á dicho artículo y en cuanto se relacione con su adquisición, en el caso de que el Estado llegara á tener necesidad de ir á ésta.

De dicho decreto dará lectura el Presidente del Consejo quizás mañana.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Petición de obreros.

La Dirección general de Comercio hace saber que en el pueblo de Sollana, provincia de Valencia, se necesitan 500 braceros para plantaciones de arroz, y á los que estén en condiciones de practicar esa clase de trabajos se les facilitará en el Negociado de Estadística de dicha Dirección billete á precio reducido para trasladarse ellos y sus familias á esa localidad.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, dándose cuenta por el secretario, Sr. Muñoz, de varias ponencias relativas á informes importantes reclamados por real orden del ministro de Fomento, en expedientes relativos al fomento y desarrollo de la agricultura, de la industria y del comercio, habiéndose ocupado la Comisión además de los créditos concedidos á los Consejos provinciales y de la labor de éstos, sobre concesiones de construcción de almacenes en los muelles de los puertos de varias provincias, obras de caminos y carreteras, abaratamiento de fletes, reconocimiento de expediciones de patata, importación de escorias de desfosforación y adquisición de sulfato de cobre, construcción de embalses de agua con destino al riego de los campos, medios de fomentar la ganadería, divulgación de instrucciones sobre prados, fumigación en los olivares, reparto de insecticidas á los la-

los intereses municipales, como pasa con el del material granítico, la Casa de Fieras y otros.

Se lamenta de la falta de presión del gas del alumbrado público.

El señor duque de Almodóvar del Valle contesta cumplidamente al Sr. Niembro.

El Sr. Largo Caballero insiste en que el contrato del material granítico es de los más escandalosos.

Protestan el alcalde y el Sr. Largo Caballero de la costumbre de dejar sobre la mesa los expedientes.

El Sr. Noguera dice que el contrato de la Casa de Fieras está incumplido desde el año 1913, y que en la reunión próxima de la Comisión dará cuenta de una ponencia suya sobre el particular.

Los Sres. Herrera, Morayta, Pérez Chozas y Herrero hacen algunas observaciones.

Aludiendo al expediente que se sigue á algunos funcionarios municipales, pide el señor Aguilera que á los empleados suspensos hace más de dos meses se les ponga en sus cargos, sin perjuicio de lo que del expediente resulte.

El Sr. Añón pide el riego de algunas calles de los Cuatro Caminos.

Los Sres. Martín Arias, De Miguel, Muñoz Suela, Silvela y Millán formulan otros ruegos y preguntas, á los que contesta el alcalde, y se levanta la sesión á las dos y diez.

Los alumnos ciegos de la primera escuela municipal.

Han terminado el curso con notas de sobresalientes Pilar Dominguez, Vicente Hernández, Valentín Riera, José Flores y Ciriano Plaza en el Conservatorio y las Normales de Maestros; y las niñas ciegas Isabel González y Matilde Pando han obtenido matrícula de honor en la Escuela Normal de Maestras de esta corte.

Nuestra enhorabuena al Ayuntamiento de Madrid por la meritoria labor llevada á cabo por la citada Escuela especial, á los alumnos y al profesorado por su fructífera y redentora obra que con amor realiza y que lleva á cabo con un interés y caridad dignos de los mayores elogios.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once y media comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Enterados.

El Concejo se da por enterado de los asuntos que figuraban al despacho de oficio.

Alumbrado.

Se aprobó por unanimidad, á propuesta de D. Ramón Herrero, que fué el ponente en el seno de la Comisión, que el crédito consignado en el presupuesto para instalación de alumbrado se invierta en primer término en sustituir por gas el alumbrado de petróleo, con lo que, además de la mejora que ello supone, habrá una considerable economía para el Ayuntamiento.

Proposiciones.

Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Hidalgo para que se instalen aceras de asfalto en ambos lados del paseo de la Florida.

Otra del Sr. Samperio para que se instalen seis faroles de gas en la calle de Castilla (barrio de Bellas Vistas).

Otra del mismo concejal para que se instale una fuente de vecindad en la calle de Aranjuez (barrio de Bellas Vistas).

Ruegos y preguntas.

El Sr. Largo Caballero pide que todos los contratistas del Ayuntamiento cumplan el contrato de trabajo con sus obreros.

Protesta de que obreros del Ayuntamiento firmen recibos de obras ejecutadas en escuelas municipales, aun reconociendo que no es que cometan ninguna falta.

Se queja de que gran número de calles están llenas de montones de tierra por la huelga de carreteros.

El Sr. Aguilera pide que no se pague á ningún contratista que no presente certificación de haber realizado el contrato de trabajo con sus obreros.

El Sr. Noguera pide al alcalde que diga cuanto sepa respecto á las obras del subsuelo.

Dice que se proyecta establecer el juego en la zona de recreos del Parque de Madrid, y protesta de ello.

La concesión otorgada no autoriza el establecimiento de juegos, y bueno es oponerse á ello desde el primer momento.

Se ocupa también del concierto del Timbre municipal con la Plaza de Toros, y pide que el Ayuntamiento cobre lo que la ley le autoriza.

El duque de Almodóvar del Valle dice que las obras del subsuelo las sigue con gran atención.

Añade que el contratista ha pedido que se le entreguen tres millones en títulos de la Deuda para continuar las obras.

La Comisión de Hacienda ha dado dictamen favorable.

En cuanto al juego en el Retiro, dice que tiene noticia de ello, y puesto que hay un artículo en el Código penal que prohíbe el juego, mientras él sea alcalde no se jugará en el Retiro.

El Sr. Niembro se queja de que en la calle de Fuencarral haya estado levantado el piso durante varias semanas por culpa de las grandes Compañías y no del Ayuntamiento.

Protesta de que no se anuncien los concursos con oportunidad, continuando los antiguos contratistas por la tática, con perjuicio para

AVISOS UTILES

RIEBOCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

PARA su GARGANTA y BRONQUIOS, CARAMELOS DEL PECTORAL CENARRO. — Caja de 30 y 60 céntimos.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pías de agua corriente mineral á 34.º. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 15. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

brados para la extinción de plagas del campo y combatir el pulgón de los almendros, fomento de la piscicultura, protección á la industria sedera, adquisición de material para laboratorios de patología vegetal, ensayos de plantaciones de árboles, fomento de los viveros y formación de estadísticas de importación y exportación de productos agrícolas.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Nombrando á doña Orosia Leonor Gil Peláez auxiliar intena de la sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Vizcaya, á D. Emilio Bernabéu profesor interino de Historia de la de Maestros de Ciudad Real y á doña Carmen Ochoa interina de Música de la de Almería.

Se aprueba el expediente de oposiciones á las plazas de profesores numerarios de Historia de las Escuelas Normales de Cádiz, Huelva y Soria, nombrándose, respectivamente, á D. Joaquín Font y Fargas, á D. José Fernández de los Reyes y á D. Jesús Campos Espasa.

Nombrando, en virtud de concurso de traslado, á doña Francisca Alvarez Solís profesora numeraria de Geografía de la Normal de Maestras de Valladolid.

En vista de las conclusiones formuladas acerca de las materias que debían ser objeto del examen de revalida de aquellos alumnos de Escuelas Normales que aprobaran algún curso con arreglo al plan de 24 de septiembre de 1900 y terminan su curso con arreglo al vigente, la Dirección general ha dirigido una circular á los recursos disponibles que los alumnos y alumnas que en este caso se encuentran se revaliden de los cursos aprobados, conforme al plan antiguo, con los últimos programas que han regido en la Leyenda y de las materias que han aprobado conforme al plan vigente con los programas que hoy rigen.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y colaborador el distinguido oficial de la Guardia Civil don Modesto de Lara, cuyo seudónimo «Ladera» es bien conocido de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pasa en estos momentos por un trance ahumador.

Su hijo Fernando, preciosa criatura de seis años, que constituía el encanto de un hogar feliz, ha muerto.

La conducción del cadáver efectuada ayer, ha puesto de relieve el sentimiento que ha causado la desgracia que afflige á los señores de Lara.

Nosotros, que sentimos por el Sr. Lara el más vivo afecto, deploramos de todo corazón esa prueba dura á que le ha sometido el infatigable.

Al hacer presente á los señores de Lara la parte principal que tomamos en su dolor, les deseamos la resignación necesaria para sobrepasar á sus amarguras.

Desde hoy jueves, el público podrá visitar el Museo Arqueológico Nacional, de siete de la mañana á una de la tarde, los días hábiles, y de diez á una los festivos.

La entrada es pública y gratuita.

En Alcaudete (Jaén) ha fallecido D. Alvaro Calderón de Adán, prestigioso político de dicha ciudad, en la que en época reciente fué alcalde. Su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos á su familia, entre la que se halla nuestro particular amigo D. Eduardo Calderón, hermano del finado, sentido pésame.

El día 18 del corriente darán comienzo entre las alumnas del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) los ejercicios para optar á premios.

Estos consistirán en 24 cartillas de Ahorro Postal de 50 y 25 pesetas.

Oportunamente se anunciarán los días y horas de cada ejercicio y los de la Exposición de trabajos ejecutados por las alumnas.

Estos actos serán públicos.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA EXCMA. SENORA
DOÑA EMILIA ULBARRI
 VIUDA DEL GENERAL D. JOSÉ GÁMIR
HA FALLECIDO EL DÍA 14 DEL ACTUAL
 A LAS DOCE Y MEDIA DE LA MADRUGADA
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus desconsolados hijos, D. Emilio, D. Mariano, sor Carmen y D. José; hijos políticos, doña Carmen Rubart, D. Mariano de Aldama y doña Teresa Escrivano; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el día 15 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 74, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.
 (11)

Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalvor, 15.

SUBASTA
 El día 28 del actual, a las once, se venderá en el Notarío de D. Luis Gallina, Preciados, 4, el solar número 124 de la calle de Fuencarral, de esta corte, en el precio de 125.000 pesetas; tiene 8.000 pies. Títulos y pliego de condiciones, de manifiesto en dicha Notaría.

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº 1 D. U. 00

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
 Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.543

Molinos - Compro
 macedoneras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yébenes finos y escayolas.—Peñagros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

VALDELASIERRA
 La mejor colonia de verano del Guadarrama. Estación de Los Molinos. HOTEL-RESTAURANT. Apertura, 1.º de julio. Director: Mr. Georges Contris.—Precios económicos. HOTEL DE ALQUILER amueblado para familias. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Teléfono 42, MADRID.

"ÓPTICA AMÉRICA"
 Alcalá, 35, cerca Calatravas.
 Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas. No dejan su receta en ninguna casa sin antes preguntarnos precios a nosotros.

5 CENTIMOS POR PALABRA
PUBLICIDAD ECONÓMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Arenal, número 1

ALQUILERES
 En la Granja alquilo, vendido gran hotel, jardín y pisos amueblados. Tetuán, 15.

Casa de reciente construcción, Valdeques, 74, un grandioso cuarto de estudio con vivienda y ascensor y hermosas habitaciones con todo confort, de 180 a 280 pesetas.

Verano reconstruyente de años. Alquilamos habitaciones. Condiciones inmejorables para débiles, convalecientes, niños. José Alonso. Espinar. Villacastin.

En Burgos, para verano, se alquila piso amueblado, sitio céntrico, cuarto de baño.—Informar Encarnación Vallejo, Vitoria, 2, 1.º

Escorial.—Paseo Carlos III, 10, alquilamos hotel, jardín, piscina.—Informar: Valdeques, 58.

Valdeques, 67, esquina Diego León. Alquilarse, primero y segundo.

Se alquila cuarto principal S y cuarto bajo, General Arrando, 5 y 7, con baño, termofón, ascensor, calefacción, lavadero y azotea.

ALMONEDAS
 Deshago casa por viaje a América; realice en tres días todo el mobiliario de un piso a muy bajos precios. Calle Santa Bárbara, 1 (esquina Fuencarral).

COMPRAS Y VENTAS
 Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 88, 2.º centro.

Compro solitarios de unos dos cuartos y pieza solo a particular. Escribir: «Spartaco», Montero 18, anuncios.

Vendo molino chocolate.—Ulpiano Maeso. Esta es la casa de las especialidades yemas de Santo Domingo de la Calzada.

Ahijas, relojes, bisutería, mantones Manila bordados, lisos, baratísimos.—San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, Misos. No comprar sin ver grandioso surtido sin subir precios. Calatrava, 9.

Véndese finca 25 hectáreas, situada provincia del Norte, servida por ferrocarril, carretera, magnífico arbolado, maquinaria agrícola completa, casa todo confort. Informes: D. Ramón Mendivil, Pelayo, 2, pral., Madrid.

Corsés preciosos, hechos, A desde tres pesetas, y a la medida, desde 15. Lina, n.º 3, frente a San Martín.

Corsés y fajas de escaparatón, a la medida.—Desengaño, 13, «La Imperial».

Farmacia muy céntrica con farmacia filial, se vende en Madrid. Razon: Rodríguez, Carmen, 15. La Prensa.

Hotel nuevo, lujoso, se vende en el mejor sitio de la Sierra, a 4 kilómetros del ferrocarril, 27.000 pesetas. Señor Malfre.—Princesa, 84, segundo. De 2 a 4.

Finca de recreo y producción.—Situada a 2 leguas de Valladolid, por carretera y ferrocarril, de cabida dos hectáreas, cercada de piedra, con casa y dependencias, agua de manantiales abundantisimas (fué convento); se vende.—Dirigirse a Adrián Eyras.—Valladolid.

CONSULTAS
 Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios; 11 a 1, una peseta; 3 a 5, dos pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78; entrada, Santa Bárbara, 2.

ESPECIFICOS
 Senos duros, redondos (por cualquier causa fisiológica), conseguidos en 30 días. Senos duros infalible. Consulta gratuita. Pedir inmediatamente catálogo ilustrado.—Apartado 402, Madrid.

PERSIANAS

Linoleum, hules mesa. Ganga verdad, precios de ocasión. Acuchillado y encerao de pisos.—Teléfono 5/20. Salinas.—Carranza, núm. 6.

CALLE DE LA PRINCESA
 Casa nueva, 4 de 5 000 pesetas; 2 de 28.000 pesetas en — de 62.000 duros.
 Sr. Barallat, Valverde, 54, 8 a 5

Arreglo motores. Cabestreros, 5

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS. EL LICOR **LAPRADE** es el mejor de los ferruginosos, no ensucian los dientes ni causan estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colita y Compañía, PABLO.

SOLAR
 Vendo barato, próximo traviá; luz y agua. Razon: Teruel, núm. 49.

CARRERA MERCANTIL
 Nuevas clases para los exámenes de septiembre. ESCUELA DE ESTUDIOS PRÁCTICOS.—Oliver, 1, principal.

Salón de ARTE MODERNO
 Carmen, 13 (frente iglesia). Exposición permanente de las notables e interesantes REPRODUCCIONES DE ARTE de los Sres. RENART Y C.º, de Barcelona. Arte religioso y profano, clásico, antiguo y moderno.

Balneario de "El Molar,"
 Las mejores aguas sulfurosas.—48 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 30.

Kalipol para el dolor de muelas. Torres M. niños. San Marcos, 11.

HIPOTECAS
 Traspasa primera hipoteca sobre casa buena en Murcia.—Detalles: Cristina Hidalgo. Francisco del Rosal. Córdoba.

MODAS
 Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 26, segundo; seis-nueve.

En San Sebastián alquilo segundo piso amueblado, calle Vergara, 4, veinte metros Avenida; baño, termofón. Facilito piano. Madrid, Magdalena, 4, segundo; de diez a una. En San Sebastián, Vergara, 5, primero.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior o interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Joyerías. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anzuiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Plataador, para dirigir sección de baños, con conocimientos prácticos, se necesita en la Fábrica Andúiza de Bilbao.—Razon: Alcalá, 4, joyería. De 7 a 8 noche.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O), Valencia.

Ingeniero desea socio 20.000 pesetas, implantación nueva industria, artículo mucho consumo hoy importado. M. López. Progreso, 2, Burgos.

Lecciones de inglés.—Preparación carrera diplomática y Banco de España. Dirigirse, por escrito, a E. J. La Prensa, Carmen, 18.



«Están frescos...!»

¡están helados! los líquidos y viandas que se conservan en nuestros armarios neveras, perfeccionados, 21 modelos. Indispensables en cafés, restaurantes y casas particulares.—Utensilios de cocina, irrompibles, sorbeteras, baños, duchas, cafeteras, termos.—MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina y San Felipe Neri).

ESCORIAL
 Vendo baratísimo hotel nuevo, amueblado, gran jardín y terrazas.—Razon: Valverde, 12, portería.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

Órdenes dependiente farmacia, droguería, muy práctico. Cava Alta, 6. Bailestros.

Negocio. Cada 1.000 pesetas frontan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral.: 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880.

Coches lujos, se hacen abonos para El Escorial. Principio de Vergara, 14. Tel.º 2611.

Señorita de 25 años, de esmerada educación y familia decentísima y figura elegante, desea casa de posición para acompañar señora respetable o señoritas, prefiriendo viajar. Referencias: Plaza de los Ministerios, 1, principal izquierda. De 10 a 12.

OPTICA
 Graduación gratuita de la Vista. Empleamos cristales americanos, exclusivamente, por ser los mejores. Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

No mas miopes, presbitas, ni vistas débiles. «Oudeu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardini Compañía. Jacometrezo, 46, Madrid.

El Lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertinentes.—Gran moda cristales Telegio y Meniscos.

VARIOS
 Reproducción del «Canario». Principales librerías. El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Para abanicos y medias musulinas, Hortaliza, 82. La Estrella.

Spanish lessons by gentleman thoroughly conversant with the English Language. Apply by writing to «D. R. La Prensa, Carmen 18».

Gran Establecimiento Balneario de Zaldívar
 (VIZCAYA)

AGUAS SULFURO-SALINAS-ALCALINAS-BICARBONATADAS

Estas aguas, por su fuerte mineralización, son de las que ejercen una acción efectiva e inmediata, produciendo resultados maravillosos, y por algunas otras superados, en la curación de las enfermedades de la piel, reumatismo, artritis, escrofulismo, estreñimiento crónico, etc.

El Establecimiento, situado entre Bilbao y San Sebastián, a una hora y dos horas, respectivamente, de ambas poblaciones y con estación de ferrocarril, radica en uno de los sitios más pintorescos del admirable país vasco y está rodeado de un inmenso y frondosísimo parque, tal como no lo posee establecimiento alguno.

La red de carreteras, a las que Zaldívar se halla unido, y el ferrocarril, permiten hacer excursiones a las más interesantes villas y lugares de Vizcaya y Guipúzcoa, y los muchos atractivos de que se rodea la estación en el Balneario (conciertos, concursos de tenis y otros sports, carreras de automóviles, etc.), hacen de él un punto de verano agradableísimo, aun para las personas que no tengan necesidad de hacer uso de sus aguas.

Hay un hotel de primera, con precios económicos para largas estancias y familias numerosas, y hoteles modestos.—Para informes, guías ilustradas, etc., dirigirse a G. Noguera, Capuchinos, 5, Madrid, ó al Establecimiento.



Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los **LITHINÉS del D. GUSTIN**

Gracias á sus propiedades curativas con agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

Reumatismos :: Gota :: Piedra
Lumbago :: Ciática :: Artritis

Depositarlo único para España: **BAUQUO OLIVEROS** 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y quiniacas.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. - Precio: 1 Peseta

ANUNCIANTES
 PLAZA DE MATUTE, 8.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, é Infantás, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

EL DOLOR DE MUELAS

Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las últimas **GOTAS CALMANTES** de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 35. Depositarlos para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

Traducciones de idiomas
 T. Escalante, 12, 1.º planta

LINOLEUM
 Persianas, hules mesa, traspasos, ganga verdad. Serrera. Teléf.º 4.955. Fuentes, 5.

Sastrería Riquelme, pliso un Sate, empleados, incluído pensionistas. Corredora, 45.

ALAMBRE DE ACERO
 PRIMERA CALIDAD.—Se vende gran partida del número 9, BWG, calidad OPEN-HEARTH, a llegar de New York.—Escribir: ACERO, Montero, 19, Anuncios.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA"
 Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal
 é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, hasta al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y dignos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de las más distinguidas autoridades médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, adicciones de estómago, indigestión y náuseas, y sobre todo contra la neuropatía intestinal y de la vejiga; digestiones estériles, enfermedades perniciosas a las partes reñales, reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son la gran erupción, eczema, herpes, sífilis y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.